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Safety and warning
information

Before you put the appliance
into operation
Carefully read through the instructions

for use and assembly instructions. They
contain important information on setting

up, using and maintaining the appliance.

The manufacturer is not liable for any
damage caused by users ignoring the
information and warnings contained in
the instructions for use. Retain all
documents for later use or for
subsequent owners.

Technical safety

The appliance contains a small quantity
of the environmentally-friendly, though
flammable, refrigerant R600a. Make sure

not damaged during transport or
installation. If refrigerant shoots
may ignite or cause eye injuries.

In the event of damage:

m Keep open flames or of
ignition away from liance,

m Ventilate the room r afew
minutes,

m Switch off the appliance and unplug it
from the mains,

m Inform the after-sales service.

en

The more refrigerant an appliance
contains, the larger the room must be in
which it stands. If there is a leak and the
room is too small, a flammable gas-air
mixture may form.

The room must be at least 1 m3 in size
for each 8 g of refrigerant. The volume of
refrigerant in your appliance is listed on
the rating plate inside the appliance.

If the mains connection cable for this
appliance is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, the after-
sales department or a similarly qualified
person. Incorrect installations and
repairs may put the user at considerable
risk.

Repairs m

be carried out by the

A mains cable extension lead must only
be procured from the after-sales service.

During use

m Never use electrical appliances inside
the appliance (e.g. heaters, electric
ice makers, etc.). Risk of explosion!

m Never defrost or clean the appliance
with a steam-cleaning device. The
steam may reach electrical parts and
trigger a short circuit. Risk of electric
shock!

m Do not use pointed or sharp objects to
remove layers of ice and frost! You
could damage the refrigerant pipes. If
refrigerant shoots out, it may ignite or
cause eye injuries.
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m Do not store products with flammable Children in the household
propellant gases (e.g. spray cans) or ] ) ,
explosive substances inside the = Do not give packaging or packaging

appliance. Risk of explosion! parts to children.

D t mi the b s d Risk of suffocation from cardboard
m Do not misuse the base, rails, doors, boxes and films!

etc. as a step or support.

. . m The appliance is not a toy.
m For defrosting and cleaning, unplug ) ) _
the appliance from the mains or switch ™ For appliances with a door lock:

off the fuse. Pull on the mains plug, Keep the key out of the reach of
not on the connecting cable. children!
m Only store high-proof alcohol tightly .
sealed and in an upright position. General requirements
m Do not contaminate plastic parts or The appliance is suitable for the following
door seals with oil or grease. tasks:

Otherwise, the plastic parts and door
seals will become porous.

m Never cover or block ventilation
openings for the appliance.

m Children and people with impaired
physical, sensory, or mental abilities
or who lack knowledge of the
appliance must only use it if they are
supervised by a person who will ta

m Chilling ang freezing food,

is intended for domestic
households and for a

pliance is fitted with interference
ression in accordance with EU
irective 2004/108/EC.

responsibility for their safety or w The refrigeration circuit has been
have learned how to use the ap checked for leak tightness.
by reading this manual. This appliance corresponds to the

m Do not store liquids in bojtgs ms in relevant safety requirements for electrical
the freezer compartmer®Nig“Particular appliances (EN 60335-2-24).
carbonated drinks). and tins
may burst.

m Never eat frozen fod0dSimmediately
after they have been taken out of the
freezer compartment.

Risk of freezer burn!

m Avoid prolonged hand contact with
frozen foods, ice, and the evaporator
tubes, etc.

Risk of freezer burn!
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3. Do not remove the shelves and

Directions for disposa| containers. Leaving them intact makes

it more difficult for children to climb in.

”» N . . 4. Never let children play with a disused
«» Disposing of packaging appliance. Risk of asphyxiation!

The packaging protects your appliance
from damage during transport. All the
materials used are environmentally
friendly and can be recycled. Please help
by Disposing of the packaging in an
environmentally-responsible manner.
You can obtain information about current
disposal methods from your specialist
dealer or local council.

Refrigerators contain refrigerant as well
as gases in the insulation material.
Refrigerant and gases must be disposed
of properly. Do not damage the
refrigerant circuit pipes before disposing
of them properly.

Scope of delivery

<% Disposing of your old
appliance

Old appliances are not useless waste.
Valuable raw materials can be recovered
through environmentally responsible
disposal.

This appliance is marked in
E accordance with European
= directive 2002/96/EC regardi

old electric and electronic
appliances (waste electric

m Free-standing appliance
m Features (vary depending on the

electronic equipment model)
The directive provi m Instructions for use and assembly
framework for th ion and instructions

recycling of oI@Jnoes, which = After-sales service booklet
is valid across .
m Guarantee slip

A Warning m Information on energy consumption
. and noises
For worn-out appliances: m Bag of assembly materials

1. Unplug the mains plug.

2. Cut the power cord and remove it
along with the mains plug.
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Installing the appliance

Location

The ideal installation location is a dry,
well-ventilated room. The installation
location should not be subject to direct
sunlight or near a heat source, such as a
cooker, heating element, etc. If setting up
the appliance next to a heat source is
unavoidable, use a suitable insulating
plate or observe the following minimum
distances from the heat source:

m 3 cm from an electric or gas cooker.

m 30 cm from oil or solid fuel cookers.

Appliances with fixed handles require a
distance of at least 55 mm from the wall
on the hinged side so that the door can
be opened by 90°.

Note the room temperature and
ventilation

Ambient temperature
The appliance is designed for a

7

yNate

The climate class is
rating plate. Figure

Climate class Permissible ambient
temperature

SN +10 °Cto 32 °C

N +16 °Cto 32 °C

ST +16 °C to 38 °C

T +16 °C to 43 °C

Note

The appliance can function within the
ambient temperature limits of the
specified climate class. If an appliance in
the SN climate class is operated at lower
ambient temperatures, damage to the
appliance can be excluded up to a
temperature of +5 °C.

Ventilation

Figure @1

The air on the appliance's back panel
and side panels heats up. The heated air
must be able to escape unimpeded.
Otherwise, the refrigerating unit has to
work harder, which increases the

ing spacers

igure H

Use the screws to attach the spacers
provided to the relevant openings at the
rear of the appliance. This will maintain
the minimum distance from the wall, thus
providing adequate ventilation.

If the appliance is standing at an angle,
this may mean that the doors do not
close correctly.

Levelling the appliance

Figure @

To ensure that it functions properly, the
appliance must be set level using a spirit
level.

If the appliance is standing at an angle,
this may mean that the doors do not
close correctly.



1. Position the appliance in the intended
installation area.

2. Unscrew the two screws on the base
panel and inspect the base panel.

3. Screw the front feet out until they
stand firmly on the ground and align
the appliance at the front.

4. Use a spirit level to check that the
appliance is horizontal.

5. Position the base panel and secure it
in place using the screws.

Note

The front feet must stand firmly on the
ground so that the appliance does not
roll away.

Connecting the
appliance

After setting up the appliance, wait for a
least one hour before starting the
appliance up. The oil contained in ¢
compressor may have been disp '
into the refrigeration system dus
transport.

for the
ee section

Electrical connection

The socket must be near to the
appliance and easily accessible after the
appliance has been installed.

The appliance conforms to protection
class |. Connect the appliance to a
220-240 V/50 Hz alternating current
supply using a socket with protective
earthing conductor which has been
correctly installed. The socket must be
protected by a fuse with a rating of 10 A
to 16 A.

en

In the case of appliances operated
outside of Europe, check whether the
voltage and type of current specified
conform to the values of your electricity
grid. You will find this information on the
rating plate. Figure

A Warning

The appliance must never be connected
up to an electronic energy-saving socket.

Sinusoidal-commutated and line-
commutated inverters can be used with
our appliances. Line-commutated
inverters are used with photovoltaic
systems that are connected directly to
the national grid. Sinusoidal-
communica ,.c Mverters must be used
with standatQre ‘applications (e.g. on
ships @ @ ntain huts) that do not have
a dir gpnnection to the national grid.

O

(Chttaching handles

s

Figure

Only attach the handles once the
appliance has been positioned in its
installation location and has been
aligned so that it is level.

1. Push the holders into the guides.

2. Position and tighten the screws.

3. Push the handles onto the holders and
slide them downwards. The "Top"
sticker must be facing upwards.

4. Position and tighten the screw.
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- Control element
Getting to know the Figure A

appliance 1

"super” button

For switching the super cooling
function on and off.

2 "lock" button
For switching the button lock on
and off.

3 "alarm" button

For switching off the warning tone
4 "fridge" button

For adjusting the temperature in
the fridge compartment.

Fold out the last page that contains the
figures. These instructions for use apply
for several models.

5
The features of the models may vary.
Deviations between the figures are
possible.
Figure ©l
"SUper"

1 Lighting @ Super cooling function is
2 Shelf in the freezer compartmeg § switched on.
3 Ice twister @ "alarm"
4 Temperature controller The alarm function is active.
5 Light switch
6 Door shelf (2 star rtment)

for short-term of food and

ice cream
7 Door shelf
8 Control element

9 Light switch

10  Shelves in the cooling
compartment

11 Stay-fresh compartment

12 Fruit and vegetable container with
deodoriser

13 Door shelf for eggs, tubes and
small tins

14 Door shelf for large bottles

10
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Switching on the Setting the
appliance temperature

The appliance starts to cool after it is Cooli
connected to the power supply. The ooling compartment

lighting is switched on when the door is Figure B1/4

opened. The temperature can be set from +2 °C
An acoustic warning tone sounds. The up to +8 °C.
"alarm" button can be used to switch off Press the "fridge" button repeatedly until
the audible warning signal. the display panel shows that the required
The factory has recommended and set fridge compartment temperature is set.
the following temperatures: Do not store perishable foods at
m Fridge compartment: +4 °C temperatures higher than +4 °C.
m Freezer compartment: -18 °C. Notes

_ _ m Do no &@erishable foods at
Notes on using the appliance temp s higher than +4 °C.

m After switching on the appliance, it ( “term storage of food, a
higher'temperature can be set

may be several hours before the set @rgy saving operation)

temperatures are reached. .
m Thanks to the fully automatic no-frost G v he.n frequently opening the der and
placing large quantities of food in the

system, the freezer compartment )
remains ice-free. There is no long cooling compartment, a lower
any need to defrost it. temperature should be set.

Freezer compartment

from forming around {k Figure H
At drawer Turn the temperature controller to the
soon after required setting.

being closed, wait for a moment until At the medium setting, the temperature
the negative pressure has cleared. reaches approx. -18 °C.

Min: higher temperature.
Max: lower temperature.

Once the ambient temperature has fallen
below +10 °C, turn the temperature
controller to "Max".

11



en

Super cooling function

With the super cooling function, the
cooling compartment is cooled to the
coldest temperature. Once the coldest
temperature is reached, it automatically
changes to the present temperature.

The super cooling function is

recommended in the following cases:

m Before putting a large amount of food
in the cooling compartment.

m To cool drinks quickly.

Switching on and off
Figure A/ 1
Press the 1 button.

If the super cooling function is switched
on, "super" is shown on the display
panel.

After approx. 40 minutes, or once the
temperature in the cooling compartme,
is 2 °C lower than the set temperat
the super cooling function autom

switches off.
N

Button lock @%\)\/

When the button lock 157switched on, all
of the buttons on the control element are
locked.

Exception: When the button lock is
switched on, the "alarm" button can be
used to switch off the audible warning
signal.

Switching on and off
Figure A/2
Press the 2 button.

If the button lock is switched on, "lock" is
shown on the display panel.

12

To switch the button lock off, press and
hold button 2 for approx. 3 seconds.

Alarm function

If an alarm is triggered, an audible
warning signal sounds and "alarm" is
shown on the display panel.

Press the "alarm" button to switch off the
audible warning signal. Figure /3

Door alarm

The door alarm switches on if one of the
appliance dogrs remains open for longer
than 1 min

The alar,
again

s when the door is closed

erature alarm

temperature alarm switches on if it
ecomes too warm in the cooling
compartment.

Note

If it has become too warm in the cooling
compartment, properly heat up any
chilled goods that have been warmed
before consumption.

In cases of doubt, do not use raw food.

Utilisable volume

You will find information regarding the
utilisable volume on the rating plate (see
section "After-sales service").
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Cooling compartment

The cooling compartment is the ideal
place to keep prepared dishes, baked
goods, canned goods, condensed milk,
hard cheese, fruit and vegetables that
are sensitive to cold, and tropical fruits.

When arranging the food, note
the following

When arranging the food, bear in mind
the following:

m Arrange your food so that it is well-
packaged or covered. This ensures
that the aroma, colour and freshness
are not lost. This also prevents
flavours from mixing and the plastic
parts from becoming discoloured.

m Allow warm food and beverages to
cool before putting them into the
appliance.

m Do not block the cooling
compartment's air outlets with fo

=

Freezer compartment

Use the freezer compartment
for the following

m Storing deep frozen food.
m Making ice cubes.
m Freezing food.

Note

Make sure that the freezer compartment
door is always closed. When the door is
open, the frozen foods defrost and the
freezer compartment ices up heavily.
Furthermore: Energy is wasted due to the

the freezer compartment
negative pressure in the

g noise. Wait for two to three
tes until the negative pressure has

Max. freezing capacity

You will find information on the maximum
freezing capacity in 24 hours on the
rating plate (see section "After-sales
service").

13



en

Freezing and storing

Purchasing frozen foods

m Packaging must not be damaged.
m Observe the best before date.

m The temperature in the commercial
chest freezer must be -18 °C or
colder.

m As far as possible, frozen food must
be transported in an insulated
container and quickly placed in the
freezer compartment.

Storing frozen food

If lots of food is to be stored, you can
remove the ice twister and the shelf.

To ensure that there is no impact on the
air circulation in the appliance, do not

stack the food beyond the stacking limit. @

Freezing fresh foo N

Only use fresh, undamaged r
freezing.

In order to retain the n
aroma and colour of
as possible, blanch vegetebles before
they are frozen. Blanching is not required
for aubergines, peppers, courgettes and
asparagus.

You can find literature about freezing and
blanching in bookshops.
Note

Do not allow food that is to be frozen to
sit right next to food that has already
been frozen.

14

m The following are suitable for freezing:
Baked goods, fish and seafood, meat,
game, poultry, vegetables, fruit, herbs,
eggs without their shells, dairy
products such as cheese, butter and
curd cheese, prepared dishes and
leftovers such as soups, stews,
cooked meat and fish, potato dishes,
baked casseroles and sweet foods.

m The following are not suitable for
freezing:
Types of vegetables that are usually
eaten raw - such as green salad or
radishes, eggs in their shells, grapes,
whole apples, pears and peaches,
hard-boiled eggs, yoghurt, soured

milk, sour am, creme fraiche and
mayo

Jood so that it is airtight to prevent
losing its flavour or drying out.

. Store food in its packaging.
2. Press out any air.
3. Close the packaging tightly.

4. Label packaging with its contents and
date of freezing.

The following are suitable as
packaging:

Plastic film, polyethylene hose film,
aluminium foil, freezer bags.

You will find these products at your
specialist dealer.

The following are not suitable as
packaging:

Wrapping paper, greaseproof paper,
cellophane, rubbish bags and used
shopping bags.

The following are suitable for sealing
packaging:

Rubber bands, plastic clips, pack-twines,
cold-resistant scotch tape, or similar.



Polyethylene bags and hose film can be
fused closed using a bag sealer.
Storage life of frozen foods

Depending on the type of food.

At a temperature of -18 °C:

m Fish, sausages, prepared dishes,
baked goods:

Up to 6 months

m Cheese, poultry, meat
Up to 8 months:

m Vegetables, fruit
Up to 12 months:

Defrosting frozen food

You can decide between the following
options, depending on the type of food
and its intended use:

= at ambient temperature
m in the fridge

m in an electric oven, with/withou
convection

m In the microwave oven. @

A Caution @
Do not refreeze defr : ,od. It can
as

only be refrozen after i been made
into a ready-to-eat meal (cooked or
roasted).

Do not continue to use the complete
max. storage time for the frozen food.
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Features

You can vary positioning of the interior
shelves and the door shelves depending
on your requirements:

m Lift the shelf and move it towards the
front.
m Lift the door shelf and remove it.

Stay-fresh compartment

The temperatures in the stay-fresh
compartment are lower than in the
cooling compartment. There may also be
temperatures lower than 0 °C.

Ideal for st jsh, meat and sausages.
Not suit salads, vegetables or
food ensitive to cold.

Toe that the stay-fresh

rtment functions correctly, it must
mpletely closed and the shelf must
st on it correctly.

Odour filter

Unpleasant odours in the refrigerator
compartment are prevented by the odour
filter.

Tip: Despite this, strong-smelling foods
should still be stored in securely sealed
containers.

If the effect of the odour filter decreases,
it can easily be revitalised:

1. Remove the odour filter.

2. Dry the filter with a hair dryer.

3. Lay the odour filter in the sun in order
to eliminate any remaining unpleasant
odours (decomposition of the odour
compounds by ultraviolet light).

4. Place the odour filter back in the
appliance.

15
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Vegetable container with
humidity controller

Figure H

To create the perfect storage climate for
vegetables, salad and fruit, depending
on the guantity of food in storage, the
humidity can be controlled in the
vegetable container.

Small quantities of food —
Move the controller to the left.

Large quantities of food —
Move the controller to the right.

Ice twister
Figure |1

1. Remove the ice cube drawers, fill
these up with water until they are %
full and reinsert the drawers.

2. Once the ice cubes are frozen, turn
the turning handles on the ice cube
drawers to the right.

The ice cubes become loose and faf
into the container.

3. Pull out the container and rew@:;!
ice cubes. v
<\<}@

Switching t
appliance offz
placing it out of
operation

Switch off the appliance

Unplug the appliance from the mains or
switch off the childproof lock.

The temperature display goes blank and
the refrigerating unit switches off.
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Putting the appliance out of
service

If you do not use the appliance for long
periods:

1. Unplug the appliance from the mains
or switch off the childproof lock.

2. Clean the appliance.
3. Leave the appliance door open.

Cleaning the appliance

A Caution

m Do not us itty, acidic or chlorine-
based agents or solvents.
£’any abrasive materials or

that may scratch surfaces.

ay lead to corrosion of the
allic surfaces.

@ Never clean the shelves or containers

in the dishwasher.
The parts may warp.

The cleaning water must not get into

m Opening slots in the front bottom area
of the freezer compartment,

m Operating controls
m Or any lighting.



Proceed as follows:

1. Before cleaning the appliance, unplug

the mains plug or disconnect the fuse.

2. Take out the frozen food and store it in
a cool place. Place an ice block (if you
have one) on the food.

3. Clean the appliance with a soft cloth,
lukewarm water, and a little pH-neutral
detergent. The water used for rinsing
must not get into the lighting.

4. Only wipe the door seal with clean
water and then rub it until it is dry.

5. After cleaning, reconnect the
appliance to the mains and switch it
on.

6. Put the frozen food back in.

Features

To clean the appliance, all of the variable
elements can be removed.

Removing shelves

Lift the shelf and move it towards the s
front. @

Removing the door shelves @
Lift the door shelf and rem&@

Lighting (LED)”

Your device is equipped with a
maintenance-free LED light.

Any repair work on the lighting must only
be carried out by the after-sales service
or authorised experts.

en

Saving energy

m Install the appliance in a dry,
ventilated room. The appliance must
be installed out of direct sunlight and
away from heat sources (e.g. heating
elements, cooker).

Use an insulating plate if necessary.

m Allow hot food and drinks to cool
before placing them in the appliance.

m Place frozen food that is to be
defrosted in your cooling
compartment. Use the low
temperature of the frozen food to cool
down food

m Cl
ocsasfonally with a vacuum cleaner or

S%h in order to avoid increased

poOwer consumption.

17
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Operating noises

Completely normal noises

Humming

Motors running (e.g. refrigeration units,
ventilator).

Bubbling, whirring or gurgling noises

Refrigerant is flowing through the pipes.

Clicking
Motors, switches or solenoid valves are
switching on/off.

Crackling
Automatic defrosting is taking place.

Preventing noises

If the appliance is positioned unevenly

Align the appliance using a spirit level.
Use the threaded feet for this, or place
something underneath the feet.

If the appliance is touching adjacent
units or appliances

Move the appliance away from adjacent
furniture or appliances.

Containers or shelves are wobbling or
sticking

Check the removable parts and reinsert
them if necessary.

If bottles or gantainers are touching
Move the or containers apart
slightly.@

Rectifying minor faults

Before you call the after-sales service:
Check whether you can rectify the fé
You must bear the costs for con

during the warranty period.
9 yperiod. SN\

@self

Problem P@@@E’ause
paN

Remedy

Solder freezer
compartment

It is too cold in the
cooling compartme

Set the temperature in the cooling
compartment so that it is slightly

temperatures may also warmer.

cause colder cooling

compartment

temperatures. This is
due to its cooling

properties.

If this is not sufficient, e.qg. if the
room temperatures are too cold, you
can also set the temperature in the
freezer compartment temperature so
that it is warmer.

18
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Problem Possible cause

Remedy

The temperature in the
freezer compartment
is too high.

The appliance door is
being opened
frequently.

Do not open the appliance door
unnecessarily.

The ventilation
openings are covered.

Remove any obstructions.

Freezing larger
quantities of fresh
food.

Do not exceed the max. freezing
capacity.

The temperature
deviates considerably
from the setting.

I\

In some cases, it is sufficient to
switch off the appliance for
5 minutes.

If the temperature is too high, wait a
few hours.and check whether the
temper as aligned with the
setti

perature is too low, wait
e next day and check the
perature again.

The lighting is not

working. faulty.

A\

The LED |ighting®\\§$ee section "Lighting (LED)".

After closing and opening the
appliance door, the lighting is
switched on again.

S

light switch is
jammed.

Check whether you can move the
light switch. Figure ll/5

No display lights up. If the appliance is not
operated for some
time, the control panel
display switches to

energy-saving mode.

As soon as the appliance is used
again (e.g. the door is opened), the
display switches back to its normal
lighting.

Power failure;

the fuse has been
tripped; the mains
plug is not firmly
inserted.

Connect the mains plug. Check
whether there is power, check the
fuses.

19
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Problem Possible cause

Remedy

An audible warning Problem; It is too
signal sounds and

"alarm" is shown on compartment.

warm in the cooling

Press the "alarm" button to switch off
the audible warning signal.

Figure A/3

the display panel.

Note

If it has become too warm in the
cooling compartment, properly heat
up any chilled goods that have been
warmed before consumption.

In cases of doubt, do not use raw
food.

The appliance door is

open.

Close the appliance door.

The ventilation

openings are covered.

Removg%obstructions.
7N

Too much food has
been inserted for
freezing at the same

time.

D xGeed the max. freezing

Q()

After-sales service

near to you in the telepho
in the list of after-sales g8
When you call the aftef=5Rl&g service,
quote your product nysab&y (E no.) and
the production number (FD no.) of your
appliance.

You will find this information on the rating
plate. Figure

Please help us to avoid unnecessary
journeys by quoting the appliance and
production number. This will save you
the additional associated costs.

20
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Repair order and consultation
if faults occur

The attached after-sales service directory
contains the contact data for all
countries.

GB 0844 8928979 Calls froma BT
landline will be
charged at up
to 3 pence per
minute. A call
set-up fee of up
to 6 pence may
apply.

IE 01450 2655

US 800 944 2904 toll-free



Consignes de sécurité

Avant de mettre I'appareil en
service

Veuillez lire les notices d'utilisation et de
montage attentivement et entierement!
Elles contiennent des informations
importantes sur l'installation, I'utilisation
et l'entretien de l'appareil.

Le fabricant décline toute responsabilité
en cas de non-respect des consignes,
indications et mises en garde énoncées
dans la notice d'utilisation. Conservez les
notices d'utilisation et d'installation. Elles
peuvent servir ultérieurement a un autre
utilisateur.

Sécurité technique

Cet appareil contient une petite quantité
de fluide réfrigérant écologique, mais
inflammable : le R600a. Pendant le
transport et l'installation de I'appareil
veillez a ne pas endommager les
du circuit frigorifique. Si le fluide
réfrigérant jaillit, il peut provo
Iésions oculaires ou s'enfla
Si l'appareil est endom

m Eloignez toute fla e ou source
d'inflammation de reil,

m Aérez bien la piéce pendant quelques
minutes,

[ Eteignez I'appareil et débranchez la
prise male de la prise de courant,

m Informez le service aprés-vente.

fr

Plus la quantité de fluide réfrigérant
contenue dans l'appareil est importante,
plus la piece dans laquelle ce dernier se
trouve doit étre spacieuse. Dans les
piéces trop petites, un mélange gaz-air
inflammable peut se former en cas de
fuite.

Comptez 1 m3 de volume minimum de la
piece pour 8 g. de fluide réfrigérant. La
quantité de fluide présente dans
l'appareil est indiquée sur la plaque
signalétique située a l'intérieur de ce
dernier.

Si le cordon d'alimentation de cet
appareil est endommagé, vous devez
confier son remplacement au fabricant,
au service aré :

Ment des qualifications
g réparations inexpertes

cons ~’.' bles pour l'utilisateur.

@parations pourront uniqguement

réalisées par le fabricant, le service

prés—vente ou une personne détenant

des gualifications similaires.

Seules les pieces d'origine du fabricant
doivent étre utilisées. Le fabricant
garantit uniquement les pieces d'origine
car elles seules remplissent les
exigences de sécurité.

Si vous avez besoin de prolonger le
cordon de raccordement au secteur en
utilisant un prolongateur, procurez-vous
le exclusivement auprés du service
aprés-vente.
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Pendant l'utilisation

m N'utilisez jamais d'appareils
électriques a l'intérieur de l'appareil
(par ex., radiateur, machine a glagon
électrique, etc.). Risque d'explosion !

m Ne dégivrez et ne nettoyez jamais
l'appareil a I'aide d'un nettoyeur a
vapeur ! La vapeur pourrait atteindre
des pieces électriques et provoquer
un court-circuit. Risque
d'électrocution !

m Pour détacher le givre ou les couches
de glace, n'utilisez jamais d'objets
pointus ni tranchants. Vous risqueriez
d'endommager les tuyaux de fluide
réfrigérant. Si le fluide réfrigérant jaillit,
il peut provoquer des Iésions oculaires
ou s'enflammer.

m Ne stockez dans I'appareil aucun
produit contenant des gaz propulseurs
inflammables (par ex. bombes
aérosols) ni produits explosifs. Risque
d'explosion !

m Ne vous appuyez pas sur le socl
clayettes, les portes etc., et n
en servez pas comme marcke-pisd.

m Pour dégivrer ou nettoy reil,
débranchez la prise ma a prise
de courant ou désgrRgx)e
disjoncteur. Pour , tirez sur la
fiche méale et non pas™sUr le cable de
raccordement.

m Les boissons fortement alcoolisées
doivent étre fermées hermétiquement
et stockées a la verticale.

m Veillez a ne pas salir les parties en
plastique et le joint de la porte avec
de I'huile ou de la graisse. Ces piéces
et le joint risquent sinon de devenir
poreux.

m Ne recouvrez et n'obstruez jamais les
orifices de ventilation de I'appareil.

22

m L'utilisation de cet appareil par des
personnes (enfants compris)
présentant des capacités physiques,
sensorielles ou psychiques
restreintes, ou ne détenant pas les
connaissances voulues, devra se
dérouler uniguement sous surveillance
Ou aprés avoir recu des instructions
détaillées.

m Ne stockez aucune boisson, gazeuse
en particulier, en bouteilles ou en
cannettes dans le compartiment
congélateur. Les bouteilles et les
cannettes risqueraient d'éclater !

m Ne portez jamais a la bouche des
produits surgelés immeédiatement
\( sortis du compartiment

out contact prolongé des
avec les produits congelés, la

etc.
Risque d'engelures !

&
,gce ou les tubes de I'évaporateur

Les enfants et I'appareil

m Ne permettez jamais aux enfants de
jouer avec l'emballage et ses pieces
constitutives.
lls risquent de s'étouffer avec les
cartons pliants et les feuilles de
plastique !

m L'appareil n'est pas un jouet pour
enfants !

m Appareils équipés d'une serrure :
rangez la clé hors de portée des
enfants !



Dispositions générales

L'appareil convient pour :

m réfrigérer ou congeler des produits
alimentaires,

m préparer des glagons.

Cet appareil est destiné a un usage
domestique.

L'appareil a été antiparasité
conformément a la directive UE 2004/
108/EC.

L'étanchéité du circuit de fluide
frigorigéne a été contrblée.

Ce produit est conforme aux dispositions
de sécurité applicables aux appareils
électriques (EN 60335-2-24).

Consignes pour la
mise au rebut

L'emballage protege votre apparef
contre les dommages susceptjbl e
survenir en cours de transp %s les
matériaux qui le compos

respectueux de l'enviro t et
recyclables. Aidez-n cycler

I'emballage en respe
I'environnement.

Pour savoir comment vous débarrasser
de votre emballage, veuillez consulter
votre revendeur ou les services
administratifs de votre mairie.
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<» Mise au rebut de votre
ancien appareil

Les appareils usagés ne sont pas des
déchets dénués de valeur ! Leur
élimination dans le respect de
I'environnement permet d'en récupérer
de précieuses matiéres premiéres.

Cet appareil est marqué selon la
directive européenne 2002/96/

CE concernant les appareils
électriques et électroniques
usagés (déchets des
équipements électriques et
électroniques - DEEE). La
directive spécifie le cadre pour
une rePnse et un recyclage des
ap sagés applicables
pays de la CE.

A 6@& en garde

Avapt de mettre au rebut I'appareil qui ne
rt plus :

1. Débranchez la fiche male de la prise
de courant.

2. Sectionnez son cable de
raccordement puis enlevez-le avec la
fiche male.

3. Pour dissuader les enfants de monter
dans l'appareil, ne retirez pas les
clayettes ni les bacs !

4. N'autorisez pas les enfants a jouer
avec l'appareil usagé. Risque
d'asphyxie !

Les appareils frigorifigues contiennent
des fluides frigorigénes et des gaz
isolants. Ceux-ci nécessitent une mise au
rebut adéquate. Jusqu'a l'enléevement de
l'appareil, veillez bien a ce que son
circuit frigorifique ne soit pas
endommageé.
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Etendue des
fournitures

Aprées avoir déballé votre appareil,
vérifiez toutes les pieces pour détecter
d'éventuels endommagements dus au
transport.

En cas de réclamation, adressez-vous au
détaillant qui vous a vendu cet appareil
ou a notre service apres-vente.

La livraison comprend les pieces
suivantes :

m Appareil indépendant

Equipement (selon le modéle)
Notices d'utilisation et de montage
Carnet de service apres-vente
Piéce annexe de la garantie

Informations relatives a la
consommation d'énergie et aux bruits

24

Installation de
I'appareil

Lieu d'installation

Il est préférable d'installer I'appareil dans
un endroit sec et bien aéré. Evitez
d'exposer directement I'appareil aux
rayons solaires ou de l'installer a
proximité d'une source de chaleur, telle
qu'une cuisiniére, un radiateur, etc. Si
l'installation prés d'une source de
chaleur est inévitable, utilisez une plague
isolante appropriée ou respectez les

distances mi ales suivantes :
m 3cmp ort aux cuisiniéres
élect uagaz

r rapport a un radiateur au
au charbon.

Appareils a poignée saillante

uiérent, sur le coté ou la porte bute

m Sachet avec visserie de montage S

ontre le mur, un espace d'au
moins 55 mm par rapport a ce dernier
afin que la porte puisse s'ouvrir a 90°.



Controle de la température
ambiante et de lI'aération

Température ambiante

L’appareil a été congu pour une
catégorie climatique précise. Suivant la
catégorie climatique, I'appareil est
utilisable dans les températures
ambiantes suivantes.

La catégorie climatique de l'appareil
figure sur sa plague signalétique.
Figure

Catégorie Température ambiante
climatique admissible

SN +10 °Ca 32 °C

N +16 °Ca 32 °C
ST +16 °Ca 38 °C

T +16 °Ca 43 °C
Remarque

L'appareil est entierement fonctionnel
dans les limites de température de la
classe climatique indiquée. Si un

appareil de la classe climatique SN e s

exploité a des températures inférieufes!
l'appareil ne sera pas endomma

jusqu'a une température de +%
Aération

Figure @1
L’air entrant en cont c la paroi
arriere de 'appareil seréehauffe. L'air
chaud doit pouvoir s'échapper sans
obstacle. S'il ne le peut pas, le groupe
frigorifique doit fonctionner plus
longtemps,. ce qui augmente la
consommation de courant. Pour cette
raison, ne recouvrez ni et n’obstruez
jamais les orifices d’aération de
’appareil !

L'écart minimal séparant I'appareil de
chaqgue c6té doit étre au minimum de
5 cm.
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Montage des écarteurs

Figure H

Montez les écarteurs ci-joints sur les
fixations prévues au dos de l'appareil.
Ceci permet de respecter I'écart
minimum requis par rapport au mur et de
garantir une aération appropriée.

Si l'appareil n'est pas d'aplomb, les
portes risquent de ne pas bien fermer.

Ajustement de I'appareil

Figure @
Pour que l'appareil fonctionne
impeccablement, il faut I'horizontaliser a

l'aide d'un niy®au a bulle.
Si I'appar@ pas d'aplomb, les
portes Brt de ne pas bien fermer.

1. A z 'appareil sur I'emplacement

Bvissez les deux vis sur la plinthe et
retirez cette derniére.

3. Dévissez les pieds avant jusqu'a ce
gu'ils soient en contact avec le sol et
que l'appareil soit ajusté a l'avant.

4. A l'aide d'un niveau a bulle, vérifiez
que l'appareil est horizontalisé.

5. Posez la plinthe et fixez-la a I'aide des
Vvis.

Remarque

Pour que l'appareil ne bouge pas, les
pieds avant doivent reposer de maniére
stable sur le sol.
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Raccordement de
I'appareil

Apres avoir installé I'appareil, attendez
au moins 1 heure avant de le mettre en
service. |l peut en effet arriver, pendant le
transport, que I'huile présente dans le
compresseur se déplace vers le circuit
frigorifique.

Avant la premiére mise en service,
nettoyez le compartiment intérieur de
I'appareil (voir le chapitre « Nettoyage de
l'appareil »).

Raccordement électrique

La prise femelle doit étre proche de
l'appareil et demeurer librement
accessible méme aprés son installation.

Cet appareil est conforme a la classe de
protection |. Raccordez l'appareil au
courant alternatif 220-240 V/50 Hz via
une prise femelle installée
réglementairement et comportant u

10 A4 16 A

Sur les appareils desting ays non
européens, vérifiez si ¢
branchement et le ty
concordent bien aveceeux offerts par le
secteur du pays concerné. Ces données
se trouvent sur la plague signalétique.
Figure
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A Mise en garde

Ne branchez en aucun cas l'appareil a
une « prise économie d'énergie »
électronique.

Nos appareils peuvent étre alimentés via
des onduleurs pilotés par le secteur ou a
pilotage sinusoidal. Directement
raccordées au réseau public, les
installations photovoltaiques font appel a
des onduleurs pilotés par le secteur.
Dans les solutions en ilots (par ex. sur
les bateaux ou les refuges de
montagne), ne disposant pas d'un
raccordement direct au réseau électrique
public, il faut utiliser des onduleurs a

pilotage sir@al.
(AN

M \\yge des poignées

e
@ontez les poignées uniquement une
o}

is que l'appareil est installé a son
emplacement et qu'il est stable.
1. Insérez le manche dans les conduites.
2. Posez les vis et fixez-les.

3. Glissez les poignées dans les
manches et poussez vers le bas.
L'autocollant « Top » doit se trouver
sur le dessus.

4. Placez les vis et fixez-les.
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Présentation de
I'appareil 1

Veuillez déplier la derniére page,
illustrée, de la notice. La présente notice
d'utilisation vaut pour plusieurs modéeles.
L'équipement des modeles peut varier.

Selon le modéle, I'appareil peut différer
du contenu des illustrations.

Figure

y
2

o O W

— O 00

11

13

14

Bandeau de commande

Figure A

Touche « super »

Activation/désactivation de la

super-réfrigération.

2 Touche « lock »
Activation/désactivation du
verrouillage des touches.

3 Touche « alarm »

Désactivation de l'alarme sonore.

4 Touche « fridge »

Réglage de la température du
compartiment réfrigérateur.

O

Eclairage Le verrouillage des touches est

Clayette du compartiment @: activé.

congélateur

_ « super »
lce Twister La super-réfrigération est activée.
Thermostat @

VA « alarm »
Interrupteur d'éclairag . o,

La fonction d'alarme est activée.

Rangement en cont
(compartiment 2 gtoilssypour
ranger brievementeEs produits et

glaces alimenta
Rangement en contre-porte
Bandeau de commande
Interrupteur d'éclairage

Clayettes du compartiment
réfrigérateur

Compartiment fraicheur

Bac(s) a fruits et Iégumes avec
désodorisant

Rangement en contre-porte pour
oeufs, tubes et petites boites de
conserve

Rangement en contre-porte pour
grandes bouteilles
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Mise en service de
I'appareil

Aprées le raccordement au secteur,
l'appareil commence a réfrigérer. Les
éclairages intérieurs s'allument lorsque
VOous ouvrez les portes.

Une alarme sonore retentit. La touche
« alarm » vous permet de désactiver
celle-ci.

Les températures suivantes sont
recommandeées et réglées en usine :

m Compartiment réfrigérateur : +4 °C
m Compartiment congélateur : -18 °C.

Remarques concernant le
fonctionnement de I'appareil

m Une fois en service, 'appareil atteint
en quelgues heures les températures
préréglées.

m Grace au systeme Nofrost entiére
automatique, aucun givre ne se
dans le compartiment congél

n'est plus nécessaire de pygdé a
un dégivrage. %
m Les surfaces frontale pareil

peuvent légéreme er. Ceci
empéche une con ion d'eau au
niveau du joint de porte.

m Sila porte du compartiment
congélateur est difficile a ouvrir juste
apres l'avoir fermée, patientez
quelques secondes jusqu'a ce que la
différence de pression se régularise et
vous permette d'ouvrir de nouveau la
porte normalement.
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Réglage de la
température

Compartiment réfrigérateur

Figure B/4

La température peut étre réglée entre
+2 °C et +8 °C.

Appuyez autant de fois que nécessaire
sur la touche « fridge » jusqu'a ce que la
température du compartiment
réfrigérateur souhaitée s'affiche.

Ne rangez pas les aliments délicats a
une température supérieure a +4 °C.

as les aliments délicats a
Srature supérieure a +4 °C.

ocker des produits alimentaires
Qme courte durée, la température
D

@ peut étre augmentée (mode économe

en énergie).

m Sivous ouvrez fréqguemment la porte
de l'appareil ou que vous stockez de
grandes quantités d'aliments dans le
compartiment réfrigérateur, optez pour
une température plus froide.

Compartiment congélateur

Figure H
Tournez le thermostat jusqu'au réglage
souhaité.

Sur un réglage moyen, la température
atteinte

est d'environ -18 °C.

Min : température plus élevée.

Max : température moins élevée.

Si la température environnante se situe
en-dessous de +10 °C, réglez le
thermostat a son « Max ».
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Lorsque le verrouillage des touches est

Super-réfrigération activé, la mention « lock » apparatt.

L Pour désactiver cette fonction, appuyez
Pendant la SUper—réfrlgeratlon, la sur la touche 2 pendant environ
température du compartiment 3 secondes.

réfrigérateur descend le plus bas
possible. Ensuite, I'appareil commute
automatiquement sur la température

précédemment réglée. Fonction d'alarme

La super-réfrigération est notamment
recommandée dans les cas suivants :

Lorsqu'une alarme est déclenchée, une
alarme sonore retentit et la mention
m Avant de ranger de grandes quantités « alarm » apparait.

d'aliments. Appuyez sur la touche « alarm » pour
m Pour refroidir rapidement des désactiver I'alarme sonore. Figure /3
boissons.
o ] o Alarme porte
Activation et désactivation Lalarm Dorte se déclenche
Figure A/ 1 lorsq ortes de l'appareil restent
Appuyez sur la touche 1. ouv endant plus d'1 minute.

Si la super-réfrigération est activée, la @@e sonore cesse lorsque les portes
mention « super » apparait. @ refermées.

Au bout d'environ 40 minutes ou lorsqg
la température du compartiment
réfrigérateur est de 2 °C en-dessgfy
la température préréglée, la s e

Alarme de température

L'alarme de température retentit lorsque
la température du compartiment

réfrigération est automatiqu réfrigérateur est trop élevée.
désactivée.
@ Remarque
Si la température est devenue trop
. élevée dans le réfrigérateur, réchauffez
VerrOUIIIage déus I'aliment avant de le consommer.
tOUCheS En cas de doute concernant un aliment

cru, ne l'utilisez pas.
Lorsque le verrouillage des touches est
activé, toutes les touches du bandeau de
commande sont bloquées.

Exception : I'alarme sonore peut étre Contenance Ut“e

désactivee via la touche « alarm » méme Vous trouverez les indications relatives a

si le verrouillage des touches est active. la contenance utile sur la plaque
L i L signalétique (voir le chapitre « Service

Activation et désactivation aprés-vente »).

Figure B/2

Appuyez sur la touche 2.
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Compartiment
réfrigérateur

Le compartiment réfrigérateur est
I'endroit idéal ou ranger des gateaux et
patisseries, des plats cuisinés, des
conserves, du lait concentré, du fromage
a pate dure, des fruits et des légumes
sensibles au froid tels que des fruits
tropicaux.

Consignes de rangement

Précautions a prendre pour ranger les
aliments :

m Rangez les aliments en prenant soin
de les emballer ou de les couvrir
correctement. Vous pourrez ainsi
conserver leurs arébmes, leur couleur
et leur fraicheur. Ceci empéche en
outre que certains aliments
communiguent leur go(t a d'autres et
que les piéces en plastique changed
anormalement de couleur.

m Laissez d'abord refroidir les b
et les plats avant de les ra
l'appareil .

m N'obstruez pas les orifi
ventilation du com
réfrigérateur avec ents afin de
ne pas entraver la circulation de l'air.

Les aliments placés directement
devant les orifices de ventilation
peuvent geler en raison de l'air froid
sortant de ces orifices.
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Compartiment
congélateur

Utilisez le compartiment
congélateur

m Pour entreposer des aliments
surgelés.

m Pour faire des glagons.
m Pour congeler des aliments.

Remarque
Veillez a ce que la porte du
compartiment congélateur soit toujours
fermée ! Les @inents congelés peuvent
dégeler sifaRove reste ouverte et du
i pparaitre dans le
4r. Par ailleurs : vous risquez
perié d'énergie en raison d'une
Shmation d'électricité plus élevée!
fois que la porte du compartiment
ongélateur est refermée, une
dépressurisation se produit, entrainant
un bruit de succion. Patientez deux a
trois minutes jusqu'a ce que la
dépressurisation se soit compensée.

Capacité de
congélation maximale

Retrouvez les données relatives a la
capacité de congélation maximale sur
24 heures sur la plague signalétique
(voir le chapitre « Service aprés-vente »).



Congélation et
rangement

Achat des produits surgelés

m L'emballage ne doit pas étre
endommageé.

m Vérifiez la date limite de
consommation recommandée.

m La température du congélateur du
supermarché doit étre de -18 °C
minimum.

m Utilisez de préférence un sac

isotherme pour le transport des
produits surgelés, puis rangez les

produits le plus rapidement possible
dans le compartiment congélateur.

Rangement de produits
congelés

Si vous devez ranger une grande
quantité de produits surgelés, vous

pouvez retirer I'lce-Twister et le b
congélation.

Afin de ne pas géner la cirg e

l'air dans 'appareil, n'emp les
aliments au-dela de la li
d'empilement.

Congeélation de
produits frais

Pour congeler des aliments, utilisez
uniquement des produits frais, d'un
aspect impeccable.

fr

Afin de conserver le mieux possible les
valeurs nutritives, les arbmes et la
couleur des aliments, il est conseillé de
blanchir les légumes avant de les
surgeler. Il n'est pas nécessaire de
blanchir les aubergines, les poivrons, les
courgettes ni les asperges.

Vous trouverez en librairie toute une

bibliographie sur la congélation et le
blanchissement.

Remarque

Veillez a ce que les produits alimentaires
a congeler n'entrent pas en contact avec
les produits déja surgelés.

m Se prétent a4 la congélation :
Pains et pat{Sseries, poissons et fruits

la viande et les poissons cuits, les
plats a base de pommes de terre, les
gratins et les mets sucrés.

m Ne se prétent pas a la congélation :
légumes généralement consommeés
crus, tels que la salade ou les radis,
oeufs dans leur coque, raisins,
pommes, poires et péches entieres,
oeuf cuits dur, yaourt, lait caillé, creme
acidulée, creme fraiche et
mayonnaise.

Emballage de surgelés

Conditionnez les aliments dans des
récipients hermétiquement fermés, afin
qu'ils ne sechent pas et ne perdent pas
leur godt.

1. Placez les aliments dans I'emballage.
2. Chasser l'air des emballages.
3. Fermez I'emballage hermétiquement.
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4. Inscrivez sur I'emballage le nom du
contenu et la date de congélation.

Emballages adaptés :

Feuilles en plastique, feuilles en
polyéthyléne, feuilles d'aluminium, boites
de congélation.

Ces produits sont en vente dans les
magasins spécialisés.

Emballages inadaptés :

Papier d'emballage, papier sulfurisé,
feuilles de cellophane, sacs poubelle et
sacs en plastique ayant déja servi.
Moyens d'obturation adaptés :

Caoutchoucs, clips en plastique, ficelles,
rubans adhésifs résistants au froid ou
produits similaires.

Vous pouvez fermer les sachets et les
feuilles en polyéthylene au moyen d'une
thermosoudeuse.

Durée de conservation des produits
surgelés
Elle dépend de la nature des alimen

A une température de -18 °C:

m Poisson, charcuterie, plats
cuisinés, patisseries :

jusgu'a 6 mois

m Fromage, volaille,
jusgu'a 8 mois

m Fruits et légumes :
jusgu'a 12 mois
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Décongélation des
produits

Selon la nature et I'utilisation des
produits surgelés, vous pouvez les
décongeler :

m atempérature ambiante

m dans le réfrigérateur

m dans le four électrique, avec/sans
ventilateur a air chaud

m dans le micro-ondes.

A Attention

Ne remettez '. a congeler des produits
alimentaires pa ellementou entierement
de’con E {e recongelez les produits

e€g avoir transformés (cuisson

(i ge).

e cas, consommez-les nettement
t la date limite de conservation.

Equipement

Vous pouvez varier la configuration des
clayettes et des supports en contre-porte
selon vos besoins :

m Soulevez les clayettes puis tirez-les en
avant pour les retirer.

m Soulevez les supports et retirez-les.

Compartiment fraicheur

Dans le compartiment fraicheur, les
températures sont plus basses que dans
le compartiment réfrigérateur. Les
températures peuvent parfois étre
inférieures a 0 °C.



Il est donc idéal pour entreposer du
poisson, de la viande et de la
charcuterie. Ce compartiment ne
convient pas pour ranger de la salade,
des légumes ni des produits sensibles
au froid.

Afin de pouvoir correctement
fonctionner, le compartiment fraicheur
doit rester fermé et la clayette située au-
dessus de lui doit étre correctement
posée.

Filtre anti-odeurs

Le filtre anti-odeurs permet de vous
débarrasser des odeurs désagréables
présentes dans le compartiment
réfrigérateur.

Conseil : stockez les aliments présentant
une forte odeur dans des récipients
fermés.

Lorsque l'efficacité du filtre anti-odeurs
diminue, vous pouvez le rendre de
nouveau efficace en utilisant des moye
simples :

1. Retirez le filtre anti-odeurs.
2. Séchez-le a l'aide d'un sec
3. Placez le filtre anti-ode
afin de retirer toute od
résiduelle (les ultr
de dégrader les o

4. Remettez en place le filire anti-odeurs.

Bacs a légumes avec
régulateur d’humidité

Figure H

Pour créer un climat de stockage optimal
pour les légumes, la salade et les fruits,
vous pouvez, en fonction de la quantité
rangée, régler 'humidité de I'air qui
régnera dans le bac a légumes.
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Petites quantités de produits
alimentaires -
Poussez le curseur vers la gauche.

Grandes quantités de produits
alimentaires -
Poussez le curseur vers la droite.

Ice Twister
Figure |1

1. Sortez le bac a glagons, remplissez-le
d'eau aux %, puis remettez-le en
place.

2. Lorsque les glagons se sont formés,
tournez les poignées des bacs a
la droite.
Les gla s-%- détachent et tombent
;1‘- i

S upure et remisage
de l'appareil

Coupure de I'appareil

Débranchez la fiche male du secteur ou
ramenez le disjoncteur en position
éteinte.

L'indicateur de température s’éteint et le
groupe frigorifique s'éteint.

Mise hors service de I'appareil

Si l'appareil reste longtemps inutilisé :
1. Débranchez la fiche male du secteur
ou ramenez le disjoncteur en position
éteinte.

. Nettoyage de I'appareil.

. Laisser les portes de l'appareil
ouvertes.

w N
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Nettoyage de I'appareil
A Attention

m N'utilisez aucun produit de nettoyage
contenant du sable, du chlorure ou de
I'acide, ni aucun solvant.

m N'utilisez jamais d'éponges abrasives
ou susceptibles de rayer.

Des zones corrodées pourraient
apparaitre sur les surfaces métalliques
de l'appareil.

m Ne nettoyez jamais les clayettes ni les
bacs au lave-vaisselle.

Ces pieces pourraient se déformer !
L'eau de nettoyage ne doit jamais
pénétrer dans

m les fentes situées dans la partie avant
du fond du compartiment congélateur,

m le bandeau de commande,
®m ni dans I'éclairage.

Procédure :

1. Avant le nettoyage, débr
fiche male du secteur o

2. Retirez les produit
rangez-les dans u
les accumulateurs de froid (s'ils ont
été fournis avec l'appareil) sur ces
produits.

3. Nettoyez I'appareil avec un chiffon
doux, de l'eau tiede et du produit a
vaisselle présentant un pH neutre.
L'eau de nettoyage ne doit pas
pénétrer dans I'éclairage.
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4. Essuyez le joint de porte uniqguement
avec un chiffon et de I'eau propre.
Ensuite, séchez-le a fond.

5. Aprés le nettoyage, rebranchez la
fiche male de l'appareil, puis remettez-
le en marche.

6. Remettez en place les produits
congelés.

Equipement

Pour le nettoyage, toutes les parties
amovibles de I'appareil peuvent étre
retirées.

Retirer les clayettes
Soulevez les glayettes puis tirez-les en

avant pour. irer
Retire ports en contre-porte
Souleentes supports en contre-porte et

G
clairage (LED)

Votre appareil est équipé d'un éclairage
par LED ne demandant pas d'entretien.
Cet éclairage doit exclusivement étre
réparé par le service aprés-vente ou par
des spécialistes autorisés.
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Economies d'énergie

m Placez votre appareil dans un endroit
sec et bien aéré ! L'appareil ne doit
pas étre exposé directement aux
rayons du soleil et ne doit pas se
trouver a proximité d'une source de
chaleur (par ex. radiateur, cuisiniére).

Utilisez le cas échéant une plague
isolante.

m Laissez d'abord refroidir les boissons
et les aliments chauds avant de les
ranger dans l'appareil !

m Rangez les produits surgelés dans le
compartiment réfrigérateur pour qu'ils
dégelent. Utilisez I'excédent de froid
de ces produits surgelés pour refroidir
les aliments.

m Ouvrez la porte de I'appareil le moins
possible et le plus vite possible !

m De temps en temps, nettoyez le dos
de l'appareil avec un aspirateur ou

Bruits de
fonctionnement

Bruits parfaitement normaux

Bourdonnements étouffés

fonctionnement des moteurs (par ex.
compresseur, ventilateur).

Gargouillis, murmures ou clapotis

Le fluide frigorigéne circule dans les
tuyaux.

Cliquetis
Mise en servige/mise hors service du

er la génération de bruits

nstabilité de I'appareil

Vérifiez I'norizontalité de I'appareil a
l'aide d'un niveau a bulle. Ajustez ensuite
I'horizontalité par les pieds a vis ou
placez un objet dessous.

Appareil en contact avec autre chose

Eloignez l'appareil des meubles ou des
appareils voisins.

Bacs ou surfaces de rangement
vibrants ou coincés

Vérifiez les pieces amovibles puis
remettez-les en place correctement.
Bouteilles ou récipients en contact

Eloignez Iégérement les bouteilles ou
récipients les uns des autres.
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Remédier soi-méme aux petites pannes

Avant d'appeler le service aprés-vente (SAV) :

Vérifiez si vous ne pouvez pas remédier vous-méme a la panne a l'aide des

indications qui suivent.

Vous éviterez ainsi des dépenses inutiles car le colt des appels passés au service
apreés-vente et le déplacement du technicien sont a votre charge - méme pendant la

période de garantie !

Panne Cause possible

Solution

La température est
trop basse dans le
compartiment
congélateur.

Des températures du
compartiment
congélateur plus
froides peuvent
également entrainer
une baisse des
températures du
compartiment

réfrigérateur. C'est | O
une logique de @

réfrigération nor@
)

Augmentez légérement la
température du compartiment
réfrigérateur.

e"suffit pas, par exemple si
3 &b res sont trop

WPeS; augmentez également la
2ure du compartiment

La température est La porte de # eil
trop élevée dans le est fréqu
compartiment ouverte.

O\

N'ouvrez pas l'appareil inutilement.

congélateur. N
9 de

n sont
Verts par des

Retirez les obstacles.

Qyre
ongélation de

grandes gquantités de
produits alimentaires
frais.

Ne dépassez pas la capacité de
congélation maximale.

La température dévie
fortement par rapport
au réglage.

Dans certains cas, il suffit d'éteindre
|'appareil pendant 5 minutes.

Si la température est trop élevée,
vérifiez aprés quelques heures si la
température est devenue plus
proche de celle réglée.

Si la température est trop basse,
vérifiez a nouveau la température le
lendemain.
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Panne Cause possible Solution
L'éclairage ne L'éclairage est Voir le chapitre « Eclairage (LED) ».
fonctionne pas. défectueux.

L'appareil est resté Fermez la porte pour ouvrez-la pour

trop longtemps ouvert. obtenir de nouveau I'éclairage.
L'éclairage s'éteint au
bout de 10 minutes

Aucun affichage ne
s'allume.

environ.

L'interrupteur Vérifiez si l'interrupteur d'éclairage
d'éclairage est bloqué. peut étre actionné. Figure ll/5
Lorsque l'appareil Dés que l'appareil est remis en
n'est pas utilisé service, par exemple que vous
pendant quelques ouvrez ses portes, l'affichage est de

temps, l'affichage du  nouveau éclairé.
bandeau de
commande passe en

mode économie @0©

d'énergie.

Panchez la fiche male. Vérifiez s'il y
a du courant si le disjoncteur est en
position armée.

Panne de courant ;
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Panne

Cause possible Solution

L'alarme sonore
retentit et la mention
« alarm » apparait.

Panne ;latempérature Appuyez sur la touche « alarm »
est trop élevée dans le pour désactiver l'alarme sonore.

compartiment Figure B/3
réfrigérateur !

Remarque

Si la température est devenue trop
élevée dans le réfrigérateur,
réchauffez I'aliment avant de le
consommer.

En cas de doute concernant un
aliment cru, ne l'utilisez pas.

L'appareil est ouvert.  Fermez l'appareil.

Les orifices de
ventilation sont
recouverts par des
objets.

Retirez Ie; obstacles.

(O

Trop d'aliments ont été !\\etdépassez pas la capacité de
mis a surgeler en gongélation maximale.

méme temps. f/\

Service apres-vent%\;

Pour trouver le service apr ’ q Ie
plus proche de chez vo

Demande de réparation et
conseils en cas de probleme
Vous trouverez les coordonnées de tous

les pays dans le répertoire du service
aprées-vente ci-joint.

I'annuaire téléphoniq repert0|re
du service apres-ven ). Veuillez FR 014010 11 00
indiquer au service aprésvente la

référence produit (N° E) et le numéro de
fabrication (N° FD) de votre appareil.

Ces données se trouvent sur la plaque
signalétique. Figure Ml

En indiguant ces données au technicien
du service aprés-vente, vous lui
épargnez des déplacements inutiles.
Vous économisez ainsi des frais
supplémentaires.
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Avvertenze di
sicurezza e pericolo

Prima di mettere in
funzione I'apparecchio

Leggere attentamente le istruzioni per
l'uso e il montaggio!

Contengono informazioni importanti
sull'installazione, l'uso e la
manutenzione dell'apparecchio.

Il produttore declina ogni responsabilita
se non vengono rispettate le indicazione
e le avvertenze delle presenti istruzioni
per l'uso. Conservare tutti i documenti in
caso sia necessario consultarli in seguito
o per trasmetterli a un eventuale
proprietario successivo.

Sicurezza tecnica

L'apparecchio contiene una piccola
quantita di refrigerante R600a,
compatibile con I'ambiente ma
inflammabile. Fare attenzione, d
trasporto € il montaggio
dell'apparecchio, a non da
tubi del circuito del refrig
refrigerante fuoriuscito
incendiarsi oppure d
occhi.

In caso di danneggiamento:

m tenere lontano dall'apparecchio
fiamme libere o sorgenti di
accensione,

m ventilare bene il locale per alcuni
minuti,

m spegnere l'apparecchio e staccare la
spina,

m e contattare il servizio assistenza.

Quanto piu refrigerante contiene

un apparecchio, tanto piu grande deve
essere il locale in cui si trova
I'apparecchio. In locali troppo piccoli, in
caso di perdite si pud formare una
miscela inflammabile di gas e aria.

Per ogni 8 g di refrigerante, il volume
minimo del locale deve essere pari

a 1 m3. La quantita di refrigerante
dell'apparecchio & indicata sulla
targhetta di identificazione all'interno
dell'apparecchio.

Qualora il collegamento alla rete del
presente apparecchio fosse
danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, dal servizio di assistenza

tecnica o da{haddetto qualificato.
L'installaz' oveventuali riparazioni

essereUna-grossa fonte di rischio per
l'ute
€Ylparazioni devono essere effettuate

usivamente dal produttore, dal
gervizio di assistenza tecnica o da un
addetto qualificato.

Devono essere impiegati soltanto
accessori originali del produttore.
Soltanto in caso di impiego di accessori
originali, il costruttore garantisce che
vengano soddisfatti i requisiti di
sicurezza.

Il prolungamento del cavo di
collegamento deve essere richiesto
esclusivamente al servizio di assistenza
tecnica.
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Durante l'uso

Non usare mai apparecchi elettrici
all'interno di questo apparecchio (ad
es. apparecchi per il riscaldamento o
per la produzione di ghiaccio, ecc.).
Pericolo di esplosione!

Non sbrinare o pulire mai
l'apparecchio con una pulitrice a
vapore! Il vapore puod raggiungere i
componenti elettrici e provocare un
cortocircuito. Pericolo di scossa
elettrical

Non utilizzare oggetti appuntiti o a
spigolo vivo per rimuovere strati di
brina o di ghiaccio. Si potrebbero
danneggiare i tubi del refrigerante. |l
refrigerante fuoriuscito a pressione
puod incendiarsi oppure danneggiare
gli occhi.

Non conservare nell'apparecchio
prodotti contenenti gas propellenti

m Questo apparecchio pud essere
utilizzato da persone (bambini inclusi)
con capacita fisiche, sensoriali 0
psichiche limitate o a cui manchino le
necessarie conoscenze solo se sono
sorvegliate da un persona competente
che garantisca la loro sicurezza o se
hanno ricevuto le presenti istruzioni
sull'impiego dell'apparecchio.

m Non collocare nel vano
congelatore liquidi in bottiglia o in
lattina (in particolare bibite gassate).
Bottiglie e lattine potrebbero
esplodere!

m Non mettere mai in bocca cibi
congelati, subito dopo averli tolti dal

Qre,

Pericg =% Ottature da freddo!

Vg porazione ecc. per un tempo

prt 7] olungato
inflammabili (ad es. bombolette spray) @ Bericolo di scottature da freddo!

0 sostanze esplosive. Pericolo di
esplosione!

Non usare impropriamente 1o z6g q!'

i cassetti estraibili, le porte, £OME
pedana d'appoggio opp
sostegno. \

SN S

Per lo sbrinamento o zia estrarre
la spina di aliment g o disattivare
il fusibile. Estrarre dirgttamente la
spina, senza tirare il cavo.

Conservare alcol ad alta gradazione
solo ermeticamente chiuso e in
posizione verticale.

Non sporcare le parti in materiale
plastico e la guarnizione della porta
con olio o grasso: potrebbero
diventare porose.

Non coprire né ostruire le aperture di
aerazione dell'apparecchio.
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Bambini in casa

m Non permettere che i bambini
giochino con l'imballaggio e le sue
parti.

Gli imballaggi in cartone e i fogli
plastificati possono causare
soffocamento.

m L'apparecchio non & un giocattolo
per bambini!

m In caso di apparecchi con serratura
sulla porta:
conservare la chiave fuori dalla
portata dei bambini!



Norme generali
L'apparecchio & idoneo

m per raffreddare e congelare
gli alimenti,
m per preparare ghiaccio.
Questo apparecchio & destinato al

normale uso casalingo e privato in
ambiente domestico.

L'apparecchio € schermato contro i
radiodisturbi in conformita alla direttiva
UE 2004/108/CE.

L'ermeticita del circuito refrigerante &
stata controllata.

Questo prodotto & conforme alle norme
di sicurezza pertinenti per gli
apparecchi elettrici (EN 60335-2-24).

Avvertenze per lo
smaltimento

dell'imballaggio

L'imballaggio protegge l'apy
danni durante il trasporto.{¥
impiegati sono ecocompatl
riutilizzabili. Si invita orare: Si
prega di smaltire I'imballaggio nel
rispetto dell'ambiente.

Il rivenditore o I'amministrazione
comunale forniscono informazioni sulle
attuali possibilita di smaltimento.

Y¢ Smaltimento @

<» Smaltimento apparecchio
dismesso

Gli apparecchi dismessi non sono rifiuti
senza valore! Se smaltiti in

modo ecocompatibile, da essi si
pPOSSONO recuperare materiali utili.

Questo apparecchio dispone di
contrassegno ai sensi della

direttiva europea 2002/96/CE in
materia di apparecchi elettrici ed
elettronici dismessi (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE). La direttiva
detta i termini per il ritiro e il
riciclaggio degli apparecchi

dismegsi, validi a livello europeo.
A Av@§
Per @ecohi dismessi:

rre la spina di alimentazione.

—Yagliare il cavo di alimentazione ed
eliminarlo insieme alla spina.

3. Non rimuovere i ripiani e contenitori, si
evita cosi che i bambini possano
entrare nell'apparecchio!

4. Impedire che i bambini giochino con
l'apparecchio dismesso. Pericolo di
soffocamento!

Gli apparecchi frigoriferi contengono
refrigerante e, nell'isolamento, gas. |l
refrigerante e i gas devono essere
smaltiti in modo appropriato. Non
danneggiare i tubi del circuito del
refrigerante prima che l'apparecchio sia
stato smaltito in modo appropriato.
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Fornitura

Dopo aver rimosso l'imballaggio
controllare che le parti non presentino
eventuali danni da trasporto.

In caso di contestazioni, rivolgersi al
negoziante dal quale & stato acquistato
I'apparecchio oppure al nostro servizio di
assistenza tecnica.

Nella fornitura sono compresi i seguenti
componenti:

m Apparecchio fisso

m Equipaggiamento (in relazione al
modello)

m |Istruzioni per I'uso e il montaggio

m Libretto del servizio di assistenza
tecnica

m Allegato di garanzia

m Informazioni sul consumo energetico
€ Sui rumori

m Sacchetto con il materiale di
montaggio
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Predisposizione
dell'apparecchio

Luogo di installazione

Un locale asciutto e con possibilita di
ventilazione & idoneo come luogo di
installazione. Il punto di installazione non
dovrebbe essere esposto alla luce solare
diretta o vicino a una fonte di calore, ad
esempio un fornello, un calorifero, ecc.
Se non si puo evitare l'installazione
vicino a una fonte di calore, utilizzare un
idoneo pannello isolante oppure

rispettare le seguenti distanze minime
dalla fonte%@re:
® dau a elettrica 0 a gas 3 cm.

ugirreé a petrolio o a carbone
0 =
pparecchi dotati di maniglie devono
are dalla parete almeno 55 mm in
odo tale che la porta possa essere
aperta di 90°.




Prestare attenzione alla
temperatura ambiente e alla
ventilazione

Temperatura ambiente

L'apparecchio € progettato per una
determinata classe climatica. In funzione
della classe climatica, 'apparecchio pud
essere usato alle seguenti temperature
ambiente.

La classe climatica € indicata sulla
targhetta. Figura [l

Classe Temperaturaambiente
climatica consentita

SN da+10°Ca32°C
n da+16 °Ca 32 °C
ST da+16 °Ca 38 °C
t da+16 °Ca 43 °C
Avvertenza

Se la temperatura ambiente rientra negli
intervalli della classe climatica indicata,
l'apparecchio funziona perfettamente.
Qualora 'apparecchio fosse azionatg
nella classe climatica SN a una
temperatura ambiente inferiore @

potrebbero escludersi danni
all'apparecchio fino a una t ura di
+5 °C. @
Ventilazione @9

Figura @1
L'aria sulla parete posteriore e sulle
pareti laterali dell'apparecchio si
surriscalda. L'aria riscaldata deve poter
essere rimossa senza ostacoli, altrimenti
il motore di raffreddamento dovrebbe
lavorare di pit e questo comporterebbe
un maggior consumo energetico. Quindi:
Non coprire né ostruire le aperture di
aerazione dell'apparecchio!

La distanza minima da tutti i lati deve
essere di almeno 5.

Montaggio del distanziatore

Figura H

Con le viti fissare i distanziatori forniti in
dotazione nelle apposite aperture situate
sul lato posteriore dell'apparecchio. In
questo modo viene mantenuta la
distanza minima dalla parete e viene
garantita l'aerazione.

Qualora l'apparecchio fosse inclinato, &
possibile che le porte non si chiudano
correttamente.

Livellare I'apparecchio

Figura@

Affinché 'appatecchio possa funzionare
perfettame orre livellarlo con una
livella a 'aria.

Qual parecchio fosse inclinato, &
POSS che le porte non si chiudano

mente.

ollocare l'apparecchio nel luogo
previsto.

2. Svitare le due viti dalla mascherina
dello zoccolo e rimuoverla.

3. Svitare i piedini anteriori finché non
sono ben saldi al pavimento e
allineare I'apparecchio anteriormente.

4. Servendosi di una bilancia idrostatica
verificare se I'apparecchio ¢ allineato
in modo corretto.

5. Applicare la mascherina dello zoccolo
e fissarla con le viti.
Avvertenza

Affinché I'apparecchio non si muova, i
piedini anteriori devono essere ben saldi
al pavimento.
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A Avviso

Allacciamento ] . |
v . apparecchio non deve mai essere
dell'apparecchio collegato a spine elettroniche a risparmio

energetico.

Per utilizzare il nostro apparecchio
pPOSSONO essere impiegati invertitori
pilotati da rete o sinusoidali. Gli invertitori
commutati dalla rete vengono utilizzati
negli impianti fotovoltaici che vengono
direttamente collegati alla rete elettrica
pubblica. Utilizzare gli invertitori
sinusoidali nel caso di soluzioni ad isola
(ad es. sulle imbarcazioni oppure nelle
baite di montagna) che non hanno un

Dopo l'installazione attendere

almeno 1 ora prima di mettere in
funzione l'apparecchio. Durante |l
trasporto pud accadere che I'olio
contenuto nel compressore si sposti nel
sistema di raffreddamento.

Prima della messa in funzione pulire
l'interno dell'apparecchio (vedere
capitolo "Pulizia dell'apparecchio").

Allacciamento elettrico collegamento diretto alla rete elettrica.
La presa deve trovarsi nelle vicinanze &

dell'apparecchio ed essere facilmente

accessibile anche dopo l'installazione - . H
dell'apparecchio. M glo manlglle
L'apparecchio appartiene alla classe di i £2)

protezione |. Collegare I'apparecchio a are le maniglie soltanto quando
corrente alternata a 220-240 V/50 Hz pparecchio & posto sul luogo di
mediante una presa installata a norm Collocazione ed & livellato.

dotata di un conduttore di terra. La . '

di corrente deve essere protetta 1. Collocare il supporto nelle guide.
fusibile compreso tra 10-A a 18- 2. Inserire e stringere le viti.

Per gli apparecchi destinati@fysdin 3. Collocare le maniglie sul supporto e
paesi extraeuropei € ne €S 0‘ spingere verso il basso. L'etichetta
S "Top" deve essere in alto.

. | i 4. Inserire e stringere le viti.
della rete elettrica locate™Questi dati 9

sono riportati sulla targhetta. Figura [
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Elemento di comando
Imparare a conoscere Figura B

I'apparecchio ]

Tasto "super”

Attivazione e disattivazione del
raffreddamento Super.

2 Tasto "lock”

Attivazione e disattivazione del
blocco dei tasti.

3 Tasto "alarm”
Disattivazione del segnale
acustico.
Aprire l'ultima pagina con le figure. Le 4 Tasto "fridge"
presenti istruzioni per I'uso sono valide Impostazione della temperatura
per diversi modelli dell'apparecchio. del friaarifero
La dotazione dei modelli pud variare. 5 > 3
Figura H
L <>I| blocco dei tasti & attivato.
1 llluminazione " "
2 Ripiano nel frigorifero super
P ' 9 Il raffreddamento super & attivato.
3 Ice twister "alarm"
4 Regolatore della temperat@ La funzione & attiva
5 Interruttore della luce
6 Balconcino della p no a
2 stelle) per la azione di
breve durata d enti e gelato
7 Scomparto della porta
8 Elemento di comando
9 Interruttore della luce

10 Ripiano nel congelatore
11 Scomparto fresco

12 Scomparto per frutta e verdura
dotato di assorbiodori

13 Scomparto della porta per uova,
tubetti e scatolette

14 Scomparto della porta per
bottiglie grandi
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Attivazione
dell'apparecchio

Dopo il collegamento alla rete elettrica,
l'apparecchio inizia a raffreddare. Con la
porta aperta la luce & accesa.

Viene emesso un segnale acustico. Con
il tasto "alarm" disattivare il segnale
acustico.

Di fabbrica sono consigliate e impostate
le seguenti temperature:

m Frigorifero: +4 °C
m Congelatore: -18 °C.

Avvertenze per il
funzionamento

m Dopo l'attivazione possono trascorrere
pit ore prima che vengano raggiunte
le temperature impostate.

m Mediante il sistema automatico

Nofrost nel congelatore non si forma
ghiaccio. Non € piu necessario @
effettuare lo sbrinamento. @

di condensa nella .
guarnizione della pOrg

m Qualora non si riuscisse ad aprire la
porta del congelatore subito dopo
averla chiusa, attendere un momento
finché non si compensa la
depressione formatasi nell’interno.

O
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Impostazione della
temperatura

Frigorifero

Figura B/4

E possibile impostare la temperatura tra
+2 °C a+8 °C.

Premere il tasto "fridge" finché
sull'indicatore non compare la
temperatura del frigorifero desiderata.

Non conservare alimenti delicati a una
temperatura superiore ai +4 °C.

Avvertenze
= Non co e alimenti delicati a una
tempg superiore ai +4 °C.

a-freve conservazione degli
alilmenti pud essere impostata una
eratura superiore (funzionamento
risparmio energetico).

Se la porta viene aperta di frequente e

se si devono conservare grandi
quantita di alimenti, dovrebbe essere
impostata una temperatura inferiore.

Congelatore

Figura H
Ruotare il regolatore della temperatura
sull'impostazione desiderata.

Con un'impostazione media si
raggiungono
ca.-18 °C.

Min: Temperatura piu calda.
Max: Temperatura piu fredda.

Se la temperatura ambiente € inferiore ai
+10 °C, ruotare il regolatore di
temperatura su "Max".



Raffreddamento super

In caso di raffreddamento super, il
frigorifero viene raffreddato

raggiungendo la temperatura piu bassa.

Dopo viene ripristinata in automatico la
temperatura impostata
precedentemente.

Si consiglia il raffreddamento super in

particolare:

m prima della conservazione di una
grande quantita di alimenti.

m per il raffreddamento repentino di
bibite.

Accensione e spegnimento
Figura B/ 1
Premere il tasto 1.

Se il raffreddamento super viene attivato,
compare la scritta "super" sull'indicatore.

Dopo ca. 40 minuti oppure se la
temperatura nel frigorifero € di 2 °C
sotto della temperatura impostat
raffreddamento super si

disattiva automaticamente.@

Accensione e speghimento
Figura B/2
Premere il tasto 2.

Se il blocco dei tasti & attivato,
sull'indicatore compare "lock".

Per la disattivazione, premere il tasto 2
per ca. 3 secondi.

@

S
Blocco dei t@

Se il blocco dei tasti € attivato, sono
bloccati tutti i tasti dell'elemento di
comando.

Eccezione: se il blocco dei tasti
attivato, il segnale acustico pud essere
disattivato con il tasto "alarm".

Funzione allarme

Quando scatta l'allarme, viene emesso
un segnale acustico e sull'indicatore
compare "alarm".

aryTe della porta di attiva quando una
porte dell'apparecchio resta aperta
f pit di 1 minuto.

Chiudendo la porta si disattiva il segnale
acustico.

Allarme temperatura

L'allarme temperatura si attiva se
all'interno del frigorifero vi & troppo
caldo.

Avvertenza

Qualora la temperatura all'interno del
frigorifero fosse troppo alta, scaldare gl
alimenti prima della consumazione.

In caso di dubbio non utilizzare piu gli
alimenti.

Volume utile

Le indicazioni relative al volume utile
sono indicate sulla targhetta (vedere
capitolo "Servizio di assistenza tecnica").
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Frigorifero

Il frigorifero € ideale per la conservazione
di piatti pronti, prodotti da forno,
conserve, latte condensato, formaggio
stagionato, frutta e verdura sensibile al
freddo e frutti tropicali.

Durante la sistemazione
osservare

Durante la sistemazione degli alimenti si
consiglia di:

m Sistemare gli alimenti ben confezionati
oppure coperti. Cosi si conservano
l'aroma, il colore e la freschezza.
Inoltre si evitano passaggi di gusto e
alterazioni di colore delle parti di
plastica.

m Lasciar raffreddare gli alimenti e le
bevande calde prima di introdurli
nell'apparecchio.

Gli alimenti che vengono pgdizig

proprio davanti ai fori @e
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Congelatore

Utilizzare il congelatore

m Per conservare alimenti surgelati.
m Per produrre cubetti di ghiaccio.
m Per congelare gli alimenti.

Avvertenza

Prestare attenzione a che la porta del
congelatore sia sempre chiusa! Se la
porta & aperta, il cibo si scongela e il
congelatore si ricopre di uno strato
spesso di ghiaccio. Inoltre: si verifica uno
spreco di engrgia a causa di un

consumo nte elevato!
Dopo | ra della porta del
cong all'interno si crea una

{one. Il che provoca un rumore
risucchio. Attendere due-tre

ti finché non si compensa la
pressione formatasi nell'interno.

Capacita di
congelamento max.

| dati sulla capacita di congelamento
max in 24 ore sono indicati sulla
targhetta (vedere capitolo "Servizio di
assistenza tecnica").



Congelamento e
conservazione

Acquisto dei cibi surgelati

m L'imballaggio non deve essere
danneggiato.

m Osservare la data di scadenza.

m Latemperatura nel punto vendita deve
essere -18 °C oppure inferiore.

m Trasportare gli alimenti surgelati
possibilmente in una busta termica e
disporli repentinamente nel
congelatore.

Conservazione degli alimenti
congelati

Se deve essere sistemata una quantita
elevata di alimenti, € possibile rimuovere
l'ice twister e il ripiano.

Affinché non venga compromessa la
circolazione dell'aria all'interno
dell'apparecchio, non ammucchigfg

alimenti sul bordo.
RY
N

Congelame I
alimenti fres

Per il congelamento, utilizzare solo
alimenti freschi e in condizioni perfette.

Per conservare il pit possibile il potere
nutritivo, I'aroma e il colore, sbollentare
le verdure prima di congelarle. Non &
pero necessario sbollentare le
melanzane, i peperoni, le zucchine e gli
asparagi.

Informazioni relative al congelamento e
allo sbollentamento sono contenute
all'interno dei manuali specifici.

Avvertenza

Non mettere a contatto alimenti che
devono essere congelati con altri gia
surgelati.

m Gli alimenti adatti al congelamento
sono:
prodotti da forno, pesce e frutti di
mare, carne, selvaggine, pollame,
verdure, frutta, erbe aromatiche, uova
senza il guscio, latticini quali
formaggio, burro e quark, cibi pronti e
avanzi come zuppe, stufati, carne e
pesce gia cotti, piatti a base di patate,
sformati e dolci.

m Gli alimenti non adatti al

€, uova sode, yogurt, latte
ppreso, panna acida, creme fraiche
€ maionese.

Confezionamento di alimenti
da surgelare

Impacchettare ermeticamente gli
alimenti, affinché non perdano il loro
sapore e non si secchino.

1. Introdurre gli alimenti nel sacchetto o
nel contenitore.
2. Prima svuotare l'aria.

3. Chiudere la confezione
ermeticamente.

4. Riportare sulla confezione il contenuto
e la data di congelamento.

Come imballaggio si addicono:
pellicola in plastica, pellicola tubolare in
polietilene, pellicola in alluminio e
vaschette per congelare.

Questi prodotti sono reperibili nei negozi
specializzati.
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Come imballaggio non si addicono:
carta da pacchi, carta pergamena,
cellofan, sacchetti per la spazzatura e
sacchetti della spesa usati.

Per la chiusura sono indicati:

anelli in gomma, clip in plastica, spago,
nastro adesivo resistente al freddo, ecc.

Sacchetti e pellicole tubolari in polietilene
possono essere saldati con una
sigillatrice.

Durata di conservazione dei cibi
congelati

Dipende dal tipo di alimento.

A una temperatura di -18 °C:

m pesce, salsicce, piatti pronti, prodotti
da forno:

fino a 6 mesi

m formaggio, pollame, carne:
fino a 8 mesi

m verdura, frutta:
fino a 12 mesi

(D
Scongelamento@%}bi

congelati @
A seconda del tipo d@nto e
dell'utilizzo, si puo scegtiere tra le

seguenti possibilita:

m a temperatura ambiente
m nel frigorifero

m nel forno elettrico, con o senza ventola
ad aria calda

® nel forno a microonde.
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A Attenzione

Non congelare di nuovo i cibi scongelati
o semiscongelati. E possibile congelare
nuovamente un alimento scongelato
soltanto dopo averlo cotto o arrostito.

Non utilizzare pit completamente la
durata di conservazione massima degli
alimenti congelati.

Dotazione

E possibile modificare i ripiani del vano
interno e della porta a seconda delle

esigenze:
m Solleva ani ed estrarli

es omparto fresco

Nello scomparto fresco si raggiungono
temperature inferiori rispetto al
frigorifero. Si possono raggiungere
temperature al di sotto dello 0 °C.

Ideale per la conservazione di pesce,
carne e salsicce. Non ¢ indicata per
insalate, verdure e alimenti sensibili al
freddo.

Affinché lo scomparto fresco funzioni
correttamente, deve restare chiuso e il
ripiano al di sopra deve essere
posizionato correttamente.

Filtro assorbiodori

Utilizzando il filtro assorbiodori si evitano
odori sgradevoli all'interno dello
scomparto fresco.

Suggerimento: conservare alimenti che
emettono un odore intenso all'interno di
contenitori a chiusura ermetica.



Qualora l'effetto del filtro assorbiodori
diminuisca, pu0 essere ripristinato con
facilita:

1. Rimuovere il filtro assorbiodori.

2. Asciugare con un asciugacapelli.

3. Disporre il filtro assorbiodori al sole,
per eliminare i cattivi odori rimasti
(dissolvimento mediante raggi
ultravioletti).

4. Applicare nuovamente il filtro
assorbiodori.

Scomparto della verdura
dotato di sensore dell'umidita

FiguraH

Per creare il clima adatto per la
conservazione di verdura, insalata e
frutta, &€ possibile regolare I'umidita nello
scomparto per la verdura anche a
seconda della quantita presente
all'interno.

Quantita ridotta di alimenti -
portare il regolare a sinistra.

Quantita consistente di alimenti
portare il regolare a destra.

Ice twister §27
Figura |1

1. Rimuovere il dispen;;del ghiaccio,

riempirlo con % di acqua e porlo
nuovamente all'interno.

2. Quando i cubetti di ghiaccio sono
congelati, ruotare a destra la maniglia
del dispenser del ghiaccio.

Togliere i cubetti di ghiaccio e metterli
nel contenitore del ghiaccio.

3. Rimuovere il contenitore del ghiaccio
e togliere i cubetti di ghiaccio.

Attivazione
e disattivazione
dell'apparecchio

Spegnimento dell'apparecchio

Disattivare il fusibile o estrarre la spina
dalla presa.

L'indicatore della temperatura si spegne
e il motore di raffreddamento si attiva.

Sospensione dell'uso

dell'apparecchio

Se non si usg Napparecchio per un
periodo di prolungato:

1. Disg ‘ fusibile o estrarre la spina

sciare aperta la porta

@ dell'apparecchio.

Pulizia
dell'apparecchio

A Attenzione

m Non utilizzare detergenti abrasivi,
solventi o contenenti acidi.

m Non utilizzare detergenti aggressivi o
spugnette abrasive.

Sussiste la possibilita che le superfici
in metallo vengano corrose.

m Non lavare mai i cassetti e i ripiani in
lavastoviglie.

In quanto potrebbero deformarsi.
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L'acqua per la pulizia non deve entrare
in contatto con

m le fessure della porta nella parte
anteriore del vano congelatore,
m gli elementi di comando

m e lilluminazione.

Procedere come indicato di
seguito:

1. Prima della pulizia estrarre la spina di
alimentazione o disattivare il fusibile!

2. Togliere il cibo congelato e riporlo in
un luogo fresco. Disporre
l'accumulatore di freddo sugli alimenti
(qualora fornito in dotazione).

3. Pulire I'apparecchio con un panno
morbido, acqua tiepida e un po' di
detersivo con pH neutro. Fare in
modo che l'acqua di lavaggio non
penetri nel pannello di comando.

4. Lavare la guarnizione della porta solo
con acqua e asciugare
accuratamente.

5. Dopo la pulizia, collegare nuo Q‘ »
Q

l'apparecchio alla rete e attisar
6. Riporre al suo interno gl@%.
Dotazione @

Per effettuare la pulizossibile

rimuovere tutti i componenti estraibili
dell'apparecchio.

Rimozione dei ripiani
Sollevare i ripiani ed estrarli
anteriormente.

Rimozione dei ripiani della porta

Sollevare i ripiani della porta e rimuoverli.
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llluminazione (LED)

L'apparecchio & dotato di
un'illuminazione LED che non richiede
manutenzione.

Gli interventi di riparazione
dell'iluminazione vanno eseguiti
esclusivamente dal servizio di assistenza
tecnica o da tecnici specializzati
autorizzati.

Risparmio energetico

m Collocare parecchio in un locale
possibilita di
L'apparecchio non deve
osto alla luce solare diretta
a una fonte di calore (ad es.

ritero, fornello).

@‘ﬁzzare eventualmente un pannello

isolante.

m Lasciar raffreddare gli alimenti e le
bevande calde prima di introdurli
nell'apparecchio!

m Disporre la pietanza da scongelare
all'interno del frigorifero. Si sfrutta cosi
il freddo del cibo congelato per
raffreddare gli alimenti nel frigorifero.

m Aprire l'apparecchio per il minor
tempo possibile.

m La parte posteriore dell'apparecchio
deve essere pulita di tanto in tanto
con un aspirapolvere o un pennellino,
per evitare un elevato consumo
energetico.



Eliminazione dei rumori

Rum_orl dl L'apparecchio non si trova in piano

funzionamento Si prega di allineare I'apparecchio con
l'ausilio di una bilancia idrostatica. A

Rumori normali questo scopo utilizzare i piedini regolabili

o collocarvi qualcosa sotto.

Ronzio

Motori in funzione (ad es. compressore,
ventilatore).

L'apparecchio e "a contatto”
Allontanare l'apparecchio dai mobili o
dagli apparecchi con i quali € a contatto.
Gorgoglio, scroscio o fruscio

: . . | contenitori o i ripiani traballano o sono
Il refrigerante scorre attraverso i raccordi.

incastrati

Breve scatto Controllare le parti estraibili ed
Motore, interruttore ed elettrovalvole si eventualmente inserirle di nuovo.
attivano/disattivano. Le bottiglie g+ contenitori si toccano
Scricchiolio Allontanar rmente le bottiglie o i
E causato dallo sbrinamento automatico. COﬂteéiJ) dall'altro.

. . . QO
Eliminazione di piccole alie
Prima di rivolgersi al servizio di assistefizaye
verificare se non & possibile elimina dnomamente l'anomalia, sulla base delle
seguenti indicazioni.
| costi del diritto di chiamata A7lo di assistenza tecnica sono a carico del cliente—

anche durante il periodo dj

Guasto (QB&ssibile causa Rimedio

Nel frigorifero la Le basse temperature Impostare una temperatura
temperatura € troppo  del congelatore leggermente maggiore all'interno del
fredda. possono comportare  frigorifero.

temperature inferiori  Qualora cid non bastasse, ad es. in
anche nel frigorifero.  ¢ago di una temperatura ambiente
Si tratta di un bassa, impostare una temperatura

fenomeno relativo alla  maggiore anche nel congelatore.
tecnica del freddo.
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Guasto

Possibile causa

Rimedio

La temperatura nel
vano congelatore &
troppo alta.

Frequente apertura
della porta
dell'apparecchio.

Non aprire l'apparecchio se non &
necessario.

Le aperture di
aerazione sono
coperte.

Rimuovere gli ostacoli.

Congelamento di una
grande quantita di
alimenti.

Non superare la capacita di
congelamento max.

Temperatura diversa
da quella impostata.

In alcuni casi si ripristina spegnendo
|'apparecchio per 5 minuti.

Se la temperatura € troppo alta,
dopo quajche ora controllare se vi
sono legQehe variazioni.

‘w- Deratura é troppo fredda,
. 'b la di nuovo il
o A successivo.

L'illuminazione non
funziona.

difettosa.

D|l

L'illuminazione LED @@ ere capitolo "llluminazione
LE

Dopo la chiusura e l'apertura
dell'apparecchio la luce si accende
nuovamente.

Nirterruttore della luce
&hbloccato.

Verificare se € possibile muovere
l'interruttore della luce. Figura /5

Non si accende alcun
indicatore.

Qualora I'apparecchio
non venga utilizzato
per un certo periodo di
tempo, l'indicatore del
pannello comandi
passa alla modalita
risparmio energetico.

Non appena l'apparecchio viene
nuovamente utilizzato, ad es.
aprendo le porte, l'indicatore passa
nuovamente all'illuminazione
normale.

Interruzione di
corrente;

il fusibile & scattato; la
spina di alimentazione
non & ben inserita.

Collegare la spina di alimentazione.
Verificare se c'é la corrente e
controllare i fusibili.
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Guasto

Possibile causa

Rimedio

Viene emesso un
segnale acustico e
sull'indicatore
compare "alarm®.

Anomalia; nel
frigorifero la
temperatura e troppo
calda.

Premere il tasto "alarm" per
disattivare il segnale acustico.

Figura B/3

Avvertenza

Qualora la temperatura all'interno
del frigorifero fosse troppo alta,
scaldare gli alimenti prima della
consumazione.

In caso di dubbio non utilizzare piu
gli alimenti.

L'apparecchio &

Chiudere l'apparecchio.

aperto.

D\,
Le aperture di Rimuo i ostacoli.
aerazione sono

coperte.

(X

Sono stati conservati

!\‘kﬁﬁéuperare la capacita di

troppi alimenti in un gelamento max.

volta sola all'inter,
del congelato&

(o3

tecnica

E possibile trovare il di
assistenza tecnica pi o]
consultando I'elenco telefonico oppure
l'elenco dei servizi di assistenza. Al
servizio di assistenza bisogna
comunicare il numero del prodotto (E) e
il numero di fabbricazione (FD)
dell'apparecchio.

Questi dati sono riportati sulla targhetta.
Figura

Per evitare viaggi inutili, ricordarsi di
indicare sempre il numero del prodotto e
il numero di fabbricazione. In questo
modo & possibile evitare le conseguenti
spese supplementari.

Riparazione e assistenza in
caso di anomalie
E possibile trovare i contatti di tutti i Land

nell'elenco dei servizi di assistenza
tecnica allegato.

I 800-829120
CH 0848 840 040

Linea verde
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Ymodei&eic aopaAeing
KOI TIPOEIOOTIOINTIKECQ
uTT00EI&EIq

MpoToU BE0ETE TN OCUCKEUN GE
AeiToupyia

AloB&oTE TTPOOEKTIKA TIC 0dnyiec xpnong
KOl ouvappoAoynong! Auteg
TIEQIAGLBAVOUV ONUAVTIKEG TTANPOdPOPIEC
yla TNV TOTTOBETNON, XPHOoN KOl
ouvTAPENON TNG CUOKEUNC.

O KaTaOKeEUOOTNG dev eubuveTal, OTaV
ayvonoeTe TIC urtodeitelc Kal TIC
mpoeidotoInoeic oTIC odnyiec xpnong.
DOUAGETE OAOL TO EVTUTIC VIO HIOE TUXOV
HETETIEITO XPHon N YIG TOV eTTOLEVO
xpnotn.

Texvikn xopEAeIx

H ouokeur) epIExel oe PIKPN ToooTNTA
TO QINKO TTPOC TO TIEPIBANOV OAG

eUDAEKTO YUKTIKO péoo R600a.
MpooéxeTe KATA TN PETOdOPA 1)

peoou. To ekToEeudpev
peoo pmopei va odnyy
TOAUUGTIOUOUC TWV
avoadAexTel.

>e mepimTwon nUIAC:

m Kpatdare avoixt ¢wTId f TNyeg
AVAPAEENC POKPIA OO TN CUOKEUN

m ELoepwoTe KOAG TO XWPEO VIO HEPIKA
AeTTa!

= ATevepyoTioINGoTE TN CUCKEUN KAl
ToaBn&te 10 dIc amd TNV Mpila
m Eidomoinote 10 0€pLIC MEAXTWV
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000 MeEPIcCOTEPO WUKTIKO PUECO
BpioKeTal Og pIo cUOKeUT, TOOO
HEYOAUTEQOG TIPETTEI VO EIVOI O XWPOC,
OTOV OTI0i0 BPIOKETOI N OUCKEUN. XTOUG
TTOAU PIKPOUC XWPEOUC O€ TIEPIMTWwOon HIoG
Slopponc pmopei va dnuioupyndei Eva
eUDAEKTO peiypo aepiou-aEPa.

Mo kK&Oe 8 yp. YUKTIKOU YEOOU TTPETTIEI VO
O106€TEl 0 XWPOC TO eAdXIoTo 1 m3
OYKOU. H moodTnNTa TOU WUKTIKOU PECOU
TNG CUOKEUNC oac BpiokeTal oTnv
TVOKIOa TUTIOU OTO €0WTEPIKO TNG
OUOKEUNG.

OTtav 10 KoAwdIo ouvdeonc oTo diKTUO
TOU PEUPOTOC OUTAG TNG OUCKEUNC
urtooTei nuId, TIPETIEI VO OVTIKOTOOTOOE]

amo ToV KATO{OKEUOOTH, TO 0£PPIC
TEAATOV N EVQUINTIOTOIXO €I0IKEUPEVO

AaTopo. evOedEIVUEVEC
VKO IC KOl ETTIOKEUEC PTTOPOUV VOl
0¢00 XpHoTn oe coBapo Kivouvo.

%KSUéC EMTEETETAI VO EKTEAOUVTOI
MEYO ammd TOV KOTOOKEUQOTH, TO 0EPRIC
HEAOTWV 1) EVO OVTIOTOIXA EIOIKEUUEVO
ATopo.

EmTpeneTar va xpnoipotmoinbouv povo
YVNOIO eEAPTNUC TOU KOTOIOKEUGOTN.
Movo pe autd To e€apTruaTO
efaodahiCel 0 KATOOKEUQOTAC, OTI
TTANPOUVTAI Ol OTIAITACEIC ohaAeiag.

H mpounBeia piag eMEKTOIONC TOU
KoAwdiou ouvdeonc oTo SIKTUO TOU
PEVUPOTOC EMTPETETAI HOVO HEOW TOU
0epPIC TEAATWV.



Koat& Tn Xpnon

Mn XpNOIYOTIOIEITE TTOTE NASKTPIKEC
OUOKEUEC PECO OTN OUOKEUN

(11.X. BEPUAOTPEC, NAEKTPIKOUC
TTRPOIOKEUOOTEG TTAyou KTA.) Kiviuvog
ekpnéng!

Mn xpnolyoTolgiTe TIOTE VIa TNV
amoyuén 1 Tov KaBapPIopd TNG
OUOKEUNGC WO CUOKeEUN KaBapIiopou
ekTOEeuONC aTUoU (ATUOKOBOPIOTAG)!
O artpoc pmopei va dieioduoel oTal
NAEKTPIKG €EQPTALIGTO KOl VO
TTPOKOAEDE! BPaxUKUKAWUG. Kivduvog
nAekTpomAnEiagc!

Mn XPnOIYOTIOIEITE YUTEPG KOPTEPH
avTIKEIpevVa, yia TNV adaipeon maxvng
KOI OTPWUATWY TT&you. MmopeiTte €10l
va mpo&evnoeTte CNUIG TOUG OWANVEC
TOU WUKTIKOU peoou. To ekToEeudpevo
£€W WUKTIKO pEoo pmopel va odnynoel
0O€ TPOUPGTIOHOUC TWV POTIWV f VO
avodAexTel. @
Mnv omoBnkeleTe YEOO OTN CUCKEUR
TTPOIOVTO Ye eUDAEKTO TIOOWONTIKG ‘s
aepIa (T.X. KOUTIG OTTPE!) Kal
EKPNKTIKEG UAeg. Kivduvog €
Mn xpnolpotoleite TN B&
OUPTOPWTA eEQPTHUOT

KTA. WG OKOAOTIOTION I i .
Mo TNV omoOWuEn @Kaeaploué
TooBNETe TO GIC O mpida N

KoTeRAoTe/EeBIOWOTE TNV AOPAAEIDL.
Maote kal Tpapnéte To ¢ig omd TNV
mpida, Oxl To KaAwdio cuvdeong.
AmobnKeueTe Ta oIvoTiveUudoTwdN
TTOTQ, Je peyaAn TIEPIEKTIKOTNTG OE
OIVOTIVEUUX, HOVO KASIOUEVO OTEyavVA
Kol 6p0Ia.

Mn pumaiveTe T TAGOTIKG LEEN Kal
TNV TOIPOUXa TNC TTOPTOC pe AGdI N
ANimo¢. AlapopeTIKG T TTAGOTIKA PEPN
KOI N TOIHOUXG TNC TTOPTOC
KoBioTavTal Topwdn.

PRENG

el

Mnv KOAUTITETE TTOTE TO OVOIYUOTOL
oeplopoU Kal e€aeplopou TNC
OUOKEUNGC 1N KNV TOTTOBETEITE PTTPOOT
KOVEVO OVTIKEILEVO.

AUTI N OUOKEUN EMITPETIETAI VO
XpnoigomoinBei amd AaToua
(oupmepIAGLBOVOUEVQWY TV TTAIBIWV)
He TIEPIOPIOUEVEC PUOIKEC,
a1oONTAPIEC 1| TIVEUUOTIKEC IKAVOTNTEC
N YE QVETIOPKEIC YVWOEIC, OTAV QUTX
TGO GTOUC ETTNEOUVTAI OO EVA
aPUOBIO VIO TNV GOPAAEIX TOUG BITOUO
N éxouv AdBel odnyieg omd auTd TO
ATOWO, OXETIKA pe TN Xpnon Tng
OUOKEUNC.
>TO XWPO KATAWUENS pNv
aToBnKeLS, aeéAou uyp& oe PIGAeC
{OTaiTEQO TOL TTOTG TTOU

‘lg.s
Tswuvuéva TOOPIUO OPEOWC, HETX

nv adaipeor) Toug amod To XWEO
KOTAOWuenge.
Kivduvog kpuotmaynuoTog!
ATTOdEUYETE VO KPOTATE LE TO XEPIOK
OO VIO LeYOAO DIGOTNUO KATEWUYUEVA
TPOGIUG, TTAYO 1) TOUG OWANVEG TOU
e€aTyIoTn KTA.
Kivduvoc kpuotmaynuoToc!
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MNoudi 0TO VOIKOKUPIO

m Mnv adnvete va TIEPIEADEI N
OUOKEUOOIO KOl TOL €PN TNC OTO XEPIT
TWV TSIV,

Kivduvoc aodutiog omd Ta xopTovia
OUOKEUOCIOG Kal TIG pepBpdvec!

m H ouokeun dev eivail Taixvidl yio

oudia!

B & OUuOKeun pe KAeIdopId TOPTOC:
DuAayeTe To KAEIDI 0e PEPOC amPdOITO
yio Taudic!

Fevikeég SIXTAEEIQ
H ouokeun eivail KATOGAMNAN yia:

B TNV YUENn Kal TNV KaTawuén Tpodipwy,
B TNV TTOPQOKeUN TMOyoKUBwY (TTaYAKIG).
AUTI N OUOKeUN TTPooPICeTal yIal XPnon
OTO OTITI K& GTO OIKIOKO TIEPIBAAOV.

H ouokeur) d€pel avTImapaoITiKr JIGTAOEN
oupdwva pe Tnv odnyia TNG

EE 2004/108/EK.

H oTeyoavOTNTO TOU KUKAWPOTOC WU

EXel eheyxOel. %
C

AUTI N CUOKEUN OVTOTTOKQIVET
OXETIKOUC Kovoviopoug aod) o}
NAeKTPIKEC ouokeueg (EN -2-24).

QY
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Ymodei&eig yix Tnv
XITOcuUpPOoN

< Amocupon TS
OCUOKEUXOING

H ocuokeuaoia pooTaTelel TN OUOKEUN
ooc anod nuieg petadopac. OAa Ta
XpNolgomoloUueva UAIKG eival GIAIKG
TPOG TO TePIBGANOV Kal
OVOKUKAWVOpEvVa. BonBnoTte mapakoA®
Kol eoeic: ATTOOUPETE TN OUOKEUGOIO
oUpdWVO PJE TOUC KOVOVEC TIDOOTACIOG
ToU TrePIBGAOVTOC.

[MAnpodopn TTOPOKOAR VIO TOUG
loXUoVTEC @c amdoupong oTo e1dIKO
KOTOOT OyopAoaTE TN CUCKEUN N
OTIC €C Tou Orpou.

ocupon TNG MXAIXG
KEUNG
| TOAIEC OUCKEUEC Bev OmoTeEAOUV
axpnota anoppippatal Me pia GIAIKN
TTPOC TO TIEPIBANOV amooupon
ETTOVOKTOUVTAI TIOAUTIUEG TTPWTECG UAEG.

AUTI n ouoKeun eivai

ﬁ XOPOKTNPIOWEVN oUPdWVa Ye TNV

—_— cupwaikr 0dnyia 2002/96/EK
Tiepi NASKTPIKWY KAl NASKTPOVIKGOV
TTOAIWV OUOKeEUwY (waste electrical
and electronic equipment -
WEEE). H odnyia divel To TAaicIo
VIO pia amooupon Kol a&lomoinon
TWV TTOAIWY OUOKEUWY, PE 1I0XU O€
OAn Tnv EE.



A Mpoeidoroinon

>TIC &XPNOTEC TIAEOV OUOKEUEC:

1. TpaBn&te TO PIc amd Tnv Tpido.

2. Koyte 10 KoAwdIo ouvdeong oTo
OIKTUO TOU NAEKTPIKOU PEUUOTOC KAl
adaipeoTe To padi Ye To PIC.

3. Mnv amopokpUveTe Ta pAdIa Kol TOL
oxeia, Yo VO NV PImopouV Vol UTiouv
eUKOAa To TaIdIG EOO OTN cuoKeun!

4. Mnv adrvete Ta aidi& va maidouv pe
TNV GxpnoTn cuokeun. Kivduvog
aodutiac!

Ol YUKTIKEC OUOKEUEC TTepIAGBAVOUV
WUKTIKO PJECO KOl OTn PHOvVWon aepia. To
WUKTIKO PJEOO KOl TG OEPIO TIPETIEl VO
arooupovTal evoedelyueva. Mnv
mpo&evroeTe (nUIG OTOUC OWANVEC TOU
KUKAWUOTOC TOU WUKTIKOU HECOU PEXPI TN
OWOTI amooupon.

YAIK& mapadoong

MeTd TNV adaipeon omd TN oUgKSVEOIY,

eAeyETE OAO TOL HEPN VIO TUXC
peTadopac. %27

AmeubuvBeiTe oe TePITT
SlopOPTUPICC OTOV €
OyOPUOOTE TN OUOKE
TTEAOTWV TNC ETOIPEICC HOG.

H map&doon amoTteAeital omd Ta
akOAoUBO pEPN:

AveE&pTnTN OUOKEUN

EEomAiopoc (avahoya TO HOVTEAO)
Odnyiec XpAong Kol cuvappoAdynong
Evxelpidio oepPIC TTEAGTWV

‘EvTumo eyyunong

MAnpodopieg YIo TNV KOTAVAAWGON
EVEPYEING Kal To B0puPo

B JOKOUAO e UNKG CUVGPUOAOYNONG

~Tou
TO TO OEPRIC

el

TommoO€TnoN TNC
OUOKEUNG

©¢on TomoOETNONG

Q¢ 6¢on TOMOBETNONC eival KATAMNAOC
EVOG 0TeYVOC, aeplduevog xwpodg. H
B6eon TomoBeTNONG dev TIPETEI VAl givall
Aueoa ekTeBEIUEVN OTNV NAIOKN
OKTIVOBOAIC Kol OgV TIPETIEI VO BPIOKETAN
KOVTG Og TINyr BepuoTnTag, 0w oTia,
OepuavTIKO owua KTA. EGv n Tormobetnon
OimAa og pia TNy BepudTNTOC Eival
avarmodGeUKTn, XONOILOTIOINOTE HIdt
KOTOANAN HOXWTIKA TTAGKG N TNPNOTE TIC

NV TNy TNTOCg
m A PIKEC Koudiveg 1) eoTieg
aeRIT

goTiec meTpeAaiou 1 KapBouvou

@ cm.
| OUOKEUEC PE TTPOOOETEC N

EVOWUOTWUEVES AaBEC XpeldlovTal OTNV
TAeUp& TTOU avoiyel N TOPTO TO
eNaxioto 55 mm amdoTaon anod Tov
TOIXO0, VIG VO UTTOPEI VO avVOoiyel N TOPTO
90°.

59



el

Mpocoxn oTn BEpHOKPACIx
XWPEOU KXI OTOV XEPICHO

OEPHOKPACIX XWPOU

H ouokeun eival KOTOOKEUQOUEVN VIO IO
oplopevn KaTnyopio KAipaTog. AvaAoya
ge TNV Katnyopio KAiHoTo¢ pmopei n
OUOKEUN VO ASITOUPYNOE! OTIC aKOAoUBeC
OePUOKPATIEC XWPOU.

H koTnyopia KAipaTog BpioKeTal oTNV
mvakida TuTou. Eik. M

Katnyopia EmrpenTh

KAipaTog Oeppokpacia
niepiBaAdovTog

SN +10 °C ¢wg 32 °C

N +16 °C ¢wg 32 °C

ST +16 °C ¢wg 38 °C

T +16 °C €wg 43 °C

YrodeiEn

H cuokeun eival og TTANPN IKOVOTNTO
AEITOUPYIOG eVOC TWV OpiwvV
OepUOKPACIAC TNG avadepOuevVnS
KaTnyopia KAiporog. OTav P OUCKEU!

UTTOPOUV VO OTOKAEIOTOUV Ol

OUOKEUN PEXPI KOl pio Bepp
+5 °C. @

AgpIOUOG
Eik. @

O aEpag oTo TToW TOIXWUO KOl OTO
TASUPIKG TOIXWHOTOL TNG OUOKEUNC
CeoTaiveTal. O (eoTAPEVOC OEPOC TIPETIEI
va propei va dladelyel eAelBepa.
AIGDOPETIKA N WUKTIKA PNXOVN TIPETIE! VO
AeiToupynoel pe peyoAuTepn 1oxu. Auto
auavel TNV KoTavaAwon peupaTtog. 'Y’
ouTO: Mnv KOAUTITETE TIOTE OUTE VOl
TOTIOOETEITE QVTIKEIUEVO UTTPOOTA OO T
QVOIYHOTO aeplopou Kal e€aeplopou!

H eAdxioTn amdoTaon o’ OAeC TIC
TASUPEC TIPETIEI Va eival To eAdxIoTo 5
cm.

60

ZuvapHoAoynon Twv
ATTOOTATWV

Exk.H

>TEPEWOTE TOUC CUVNUHEVOUC OTIOOTATEC
pe TIC Bidec oTa mpoRAeTOLEVE VIOl TO
OKOTIO GUTO QVOIYHOTOL OTNV TTHIOW TTASUPA
NG ouokeung. ETol diaTnpeital n
eNAIXIOTN ammOCTOON OO TOV TOIXO KO
efaodahiCeTal 0 e€aepIopoG.

OTOV N OUOKEUN YEPVEL, UTIOPE! VO EXEI
WG OTIOTEAEOUA, VO UNV KAEIVOUV OWOTH
0l TTOPTEG.

EuBuyp&uHIon TG CUGKEUNG

Exk. @
Mo TNV cﬁ{.‘\‘ PITN AeIToupyia mpeTel va
eubuYPdrOREl N OUOKeUN pE eva

O1ov\R—gUokeun veépvel, umopei va exel
TEASOUQ, VO UNV KAEIVOUV 0WwoTA

1. TomoOeTNOTE TN CUCKEUN OTNV
poRAeniduevn Beon.

2. =eB1dwoTe dUo BideC 0TO KAAUPPO TNC
Bdong kol adapeoTe TO KAAUPUG TNG
Baong.

3. =eB1dwoTe TO PTTPOOTIVA TTOdIA, HEXP!
Vo TToTouv oTaBepd oto damedo Kal
euBUYPOLLIOTE YUTTPOOTG TN OUOKEUN).

4. Me eva oAGAdI eAEYETE, EAV N CUOKEUN
gival eubuypappiopevn opolOVTIAL.

5. TommoBeThoTE TO KAAULHO TNC BAong

KOI OTEPEWOTE TO PE TIC BideC.

Yrodeign

Mo vor PNV KUAGEL N GUOKEUT), TIPETIEl TO
UTTPOOTIVG TTOSIO VO TTATOUV OTaBEPA OTO
damedo.



ZUvOeon TNG CUCKEUNC

MeT& TNV TOTTOBETNON TNC OUOKEUNC
TIEPIPEVETE TO AAXIOTO 1 PO, WOTIOU VA
TeOel N ouokeun oe Aeitoupyia. Katd Tn
uetadopd To AAdI TTOU UTTPXEI OTO
OUpTTIECTN UTTOPEI VO ETOKIVNOEI OTO
WUKTIKO oUOTNUO.

Mpiv TN B€0Nn TNC OUOKEUNG VIO TTPWTN
dopd oe AeiToupyia kabapioTe Tov
E0WTEPIKO XWPO TNG OUOKEUNG (BAeTTE
oT1o kedAAaio "Kabapiopog e
ouokeung").

HAekTpIKN) oUvOEON

H mpiCa mpemel va BpioKeTal KOVTa 0Th
OUOKeUN Kail va eival eAelBepal TPOoITH
oKOUG KAl HETA TNV TOTTOBETNON TNC
OUOKEUNC.

H ouokeur) avTioToIxel 0TNV KaTnyopia
mpooTaoiog . XuvdEoTe TN OUOKEUN og
evoMaiooopevo peupa 220-240 V/50
HEOW pIag TPICOC He OUBETEPO OYWYC
pooTooiog (mpida 0oUKO),
EYKOTEOTNUEVNG OUUDWVD PE TO
KavoviouoUg. H mpica mpemel i

oodoAiopevn He pio aohOA pexpl
16 A.

>TIC CUOKEUEG, TToU § oI og Un
SUPWITAIKEC XWPEC, TT o eAEyXETAl

oTtnv mvakida TUTou, edv n avadepdevn
TAON Kol To €id0¢ TOU PeUPATOC
TauTiCOVTal e TIC TIMEC TOU UTTAIPXOVTOC
OIKTUOU pelpaTog. AUTa Tal oToIxeio Bat
Ta Bpeite otnv mvakida TuTou. Eik.

el

A Mpoeidoroinon

e Kopia mepinTwon dgv EMTPETETAI VO
ouvOeBei N ouokeur) og NAEKTPOVIKOUC
ouvoEopOoUC €E0IKOVOUNONG EVEPYEIOG.
Mo TN Xpron TwV CUCKEUWV HOG UTTOPOUV
Vol XpnolporoinBouv avTioTpodeic
NUITOVOU Kail avTioTpodeic dikTuou. Ol
avTioTpodeic SIKTUOU XPNOILOTIOIOUVTA
OTIC EYKOTAOTAOEIC GWTOBOATAIKQY, Ol
oroieg ouvOeovVTal ameubeiog oTo
OnNUOOCIO BIKTUO TOU PEUUATOG. 2TIG
AUoeIg vnoidag (Tm.x. oTa oKAHN N oTa
OPEIVG KATAPUYIQ), TTOU BEV EXOUV KOUIX!
armeuBeioc ouvdeon oTo dNUOOIO BIKTUO
TOU PEUPOTOC, TIPETIEl VO

xpr]omono ownomodaeic NUITOVOU.
72N
N~/

MOAOYNGon TWV

@@Bwv

SuvappoAoynoTe TIC AaBEC, adou TTPWTO
N ouokeun PBpiokeTal TN 6eon
TOTTOBETNONC KO €XEl EUOUYPOUUIOTEI.

1. MNepdoTe T OTNPEIYUATO OTOUC
odnyouc.
2. TommoBetnoTe TIC Bidec kol odiTe TIC.

3. MepdioTe TIC AGBEC OTO OTNPIYUOTA KOl
OTPWETE TIG TIPOC TA KATW. TO
QUTOKOANTO "Top" pemel va eival
EMOVW.

4. TormoBeThoTe TN Bida Kol oPiETe TNV.

61



el

N'vwpioTe TN CUCKeUN

AvoiETe TapoKoA® TNV TeAeuTaion oADK
ge TIC eIKOVEC. AUTEC ol 0dnyieg Xpnong

IOXUOUV VIO TIEPIOOOTEPD LOVTEAQ.

O eEomAIopOC TWV HOVTEAWV pTTOPE] Vo

dladepel.

ATTOKAIOEIC OTIG EIKOVEC eival OUVOTEC.

Eix.

1 DwTIOPOC
2 Pdad1 010 XWPO KATAWUENC

3 AVOTPETOUEVO AEKAVOKI
TTOYOKUBWV

4 PubuioThc Beppokpaoiog @

5 AlokoTTNG dWTIoUOU

6 Pad1 mopTag (XWPO &orepwv)

Ges

yia TN Bpoxutpd
amobnkeuon TV Kol
ToywToU

7 Padr mopTag

8 Xelpiotpio

9 AlokoTTNG dWTIoUOU

10 Padia oto xwpo wuéng

11 OA&ANAPOC VWTIWV TTPOIOVTWV

12 Aoxeio GpoUTWV KOl AGXOVIKGWV UE

QTTOoUNTIKO

13 Pa&d1 mopTacg via apyd, cwAnvapia

KOl PIKOG KOUTIO

14 Pad1 mopTaC via peyaAec dIahec
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XeipioTrpio

MARKTpo ,,super” (Zoutrep)
Evepyomoinon Kai
arrevepyoTtoinon TNG UtEpYUEnG.
NARkTpo "lock"” (KAgidwiox)
Evepyormoinon kai
QTEVEPYOTTOINON TOU KASIOWUATOC
TV TANKTPWV.

MARkTpO ,,alarm* (Zuvayeppog)
Arevepyoroinon Tou
TTPOEIBOTIOINTIKOU NXNTIKOU
ONUGTOC.

NAnkTpo "fridge" (Wuyeio)

evleitewv
VEl TN PUBUICUEVN OTO XWPEO

OwuEne Beppokpaoia.

»lock”

To KASIOWHO TWV TANKTPWYV ivail
EVEPYOTTOINUEVO.

Lsuper*

H umepwuén eivai
gvepyoroinuevn.
salarm*

H AeiToupyia cuvayeppou givail
EVEPYOTTOINUEVN.
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Evepyomoinon Tng
OUOCKEUNG

MeTd Tn ouvdeon oTo dIKTUO Tou
PEUPOTOC OPXICEl N CUCKEUN VO KPUWVEL.
O PWTIOUOC pe avoIXTH TNV TTOPTO €ival
EVEPYOTIOINUEVOG.

Hxei evac mpoeidomoinTikog fxog. Me 10
TANKTPO ,alarm* amevepyotoleite To
TTPOEIBOTIOINTIKO NXNTIKO CAUC.

ATIO TO €0YOOTAGOIO GUVIOTWVTAI KOl EXOUV
puBuioTel ol akOAouBeC BepuoKpaoieg:

m XWPoG Yyuing: +4 °C
m Xwpoc Kataywuéng: -18 °C.

Ymodei&eig AsiToupyiag

m MeTd TNV evepyotoinon Umopei va
OlOPKEDE! TTEPIOCOTEPEC WPEC, HEXPI
va eMmTeEUXOoUV o1 puBUIoUEVEG
BepuoKpaoieC.

m X&pn OTO eVvTEAWC GUTOLOTO OUOT
"Nofrost" mopapével 0 xwpog
KOTAWUENC Xwpic mayo. Mia g
Oev eival TAEov amapaiTnT

TTeEPIOXN TNG TOIHOUXGC TNG TTOPTAC.

B e TEPImTwon Tou JET& TO KASIOIPO ToU
XWPOU KaTawuéng dev pmopeite va
avoi&eTe aueowe Eava TNV TOETA,
TIEQIUEVETE UIC OTIVHNA, HEXPI VOl
avTioTaBuIoTel N dnuioupyoupevn
uTIotTieon.

PuOuion Tng
OEPHOKPACING

Xwpog Yyugng

Eik. A/4

H Beppokpaocia pumopei va pubuioTei amd
+2 °C éwc +8 °C.

MoTnoTe To MARKTPO "fridge" Tooeg
dopeg, womou oTo Tedio evdeifewv
eudavioTei n emobupunTr BeppoKkpaoia Tou

X®POU WUENG.

Mnv omoBnkeleTe eudiobNTa TPODIUO OE
Oeppokpaoia mavw omo +4 °C.
Ymrodei&el

= Mnv @ eueTe euaiodbnTa TPOPILG
oa@ paoia mhvw amo +4 °C.
[

ouvTOUN OTTOBNKEUON TWV

]

&)iumv UTTOPE! VO PUBUIOTE! IO
@ b()NAOTEPN Bepuokpaoia (AeiToupyia
Q@’

€foIkovounong evepyeiag).

B e TEPIMTWoNn cuxvou avOoIyUOTOC TNG
TTOPTOC KO O€ TTEPITTWOoN TOTIOBETNONC
HeYGAWV TTOCOTATWY TPOIUWY OTO
XWPO Yuéng mperel va pubpioTel pio
XOUNAOTEPN OEPUOKPATIA.

Xwpog KaT&Yugng

Eik.

lupioTe TO PuUBUIOTH TNC BEPLOKPOOIOG
oTtnv embuunTr pubuion.

>Tn peoaia Babuida pubuiong n Wuén
$Oadvel iepimou otoug -18 °C.

Min: ugnAoTEPN BEPLIOKPOOIDL.
Max: xaunAoTepn Beppokpaoia.

OTov n Beppokpaoia Tou TIEPIBANMOVTOC
eival kaTw amo +10 °C, yupioTte TO
poubpiotn TnG Bepuokpaoiac oto "Max"
(uéyioTo).
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Yrepyuén

>TNV UTEPWUEN WUXETAI O XWPOC WUENC

oTn XapnAdTepn Beppokpaoia. MeTh

TTEPVA AUTOUGTC OTNV TTPONYOUHEVN

puBuIouEVn BEPUOKPOOIA.

H uneépwuén ouviotatal 1IdIaiTeRA:

m [lpiv TNV TOMOBETNON PEYOAWY
TTOCOTATWV TPODIUWV.

m o TN ypnyopn WUén moTwv.

Evspyorroir]qn Kol
aTrEVEPYyoToinon
Eik. A/1

MoTtnoTe To MANKTPO 1.

Otov n uteépwuén eival evepyoTioinuevn,
oto medio evdeifewv eudavideTal "super".

MeTd miepimou 40 Aemttai 1) 6Tav N
OepUOoKPOoIa OTO XWPO WUENG BpiokeTal
2 °C KOTW Omo TN puduiouevn
OePUOKPOOIN, ATEVEQYOTIOIEITOI
QUTOLIOTO N UTTEPWUEN.

KAEiSwpx Twv @
TTANKTPWV @
Me evepyormoinuevo TOJUO( TWV

TTANKTPWV OAG TGl TIANKTOOL OTO XEIPIOTHPIO
eival KAeIdwpeva.

Eaipeon: Me evepyoroinuévo 1o
KAEIdWUO TWV TTANKTPWV UTTIOPEI PE TO
TANKTPEO "alarm" va amevepyomoin®ei To
mpoeIdoToINTIKO NXNTIKO ONUA.
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Evepyormoinon Kai
arITEVEPYOTIOINON
Ex. A/2

[MoTrhoTe TO TTANKTPO 2.

OT1av 70 KASIdWUA TWV TTANKTPWV ival
gvepyormolinuevo, oto medio evoeifewy
eudavidetal "lock".

Mo TNV amevepyomnoinon, moTrHoTe TO
TANKTPO 2 Tiepimou 3 deuTepOAeTTTAL.

AgiToupyiax
CUVQYEPMOU

gPYOTIOINOETE TO TIPOEIBOTIOINTIKO
KO onuo. Eik. A/3

@zuvavsppbq MOPTAG

&

O ouvayepuoC TTOPTAC EVEPYOTIOIEITAN,
OTOV HIO OO TIC TTOPTEC TNC OUCKEUNG
BpiokeTal avoIxT TAvVw oo 1 AeTTo.
Me To KAgioIuo TNG TTOPTOC
OTIEVEQYOTIOIEITAI TO TIPOEIOOTIOINTIKO
NXNTIKO OO,

ZUVAYEPHOG BEPHOKPAOING

O ouvayepuog BepUOKPToIaC
gvepyoroleiTal, OTav 0 XWEOog YUENg eival
TTOAU (eoTOC.

Yrodeign

OT1ov n Beppokpaoia 0To XwPo Yuéng
aveRel oAU, BepuaveTe TOo (ECTOUEVO
TOODIUG TTPIV TN XPNON.

>e TepimTwon audIBoAiog pn
XPNOIUOTIOINOTE GAAO TOl WHO TPODIYO.
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QdeEAIpN
XWPNTIKOTNTX

Ta oToIxeia viIa TV WHEAILIN
XWENTIKOTNTO B Ta BpeiTe oTNV TMVOKIdO
TUTou (BAETe oTO KeDOATIO "ZEPBIC
meAaTOV").

v v
Xwpog Yyugng
O xwpo¢ YUénc eival o I0aVIKOC TOTIOC
dUAGENC via ETopa daynTa,
OPTOOKEUNOLIOTO, KOVOEPREC,
OUUTTUKVWUEVO YGAG, OKANPO TUpI,
eguaiodnTa oTNV YU&N dpouTa Kol
Aaxavika KaBwe kai eorepidoeidn/
TPOTIKG GPOUTOL.

KoT& TRV TRKTOTIOINGN
TIPOCEETE

m ToKTOTOINOTE TO TPOPIUG K @
OUOKEUGIOUEVO I KOAUPPE
dloTNPEITAl TO GPWHG, Kol N

dpeokada Tou. EmmA¢
armodelyovTal ol o
yeUonC Kol Ol GAA
TTAQIOTIKWV TELOXIWV.

m Adnote Ta (eoTd daynTA Kol TTOT&
TTPWTO VO KQUWVOUV KO LETA
TOTIOOETOTE TO OTN OUOKEUN).

® Mnv pmAok&peTe Ta avoiypora e€6d0ou
TOU O€PA OTO XWPO WYUENC pe TpOdIUa,
yio Vo pnv eumodideTal N KUKAodopia
TOU OEPQL.
Ta TPOGIUG, TO oTToia AMmoBnKeUVTal
OLEOWC UTIPOOTA GO TO GVOIYUOTOL
€COO0U TOU OEPQ, UTTOPOUV VO
TTOYWOOUV ammd Tov eEePXOUEVO YUXPO
aEPO.

IG TNG
0 XPWUG TWV

Xwpog KAT&WYUENG

O XwpPOog KATAWYUENS
XPNOIMOTIOIEITXI

m [0 TNV amoBrKeuon KOTEWYUYHEVWV
TPodipwv.

m [ Tn dnuioupyia TAYOKUBWV.

m o TNV KoTAWuEn Toodipwy.

Yrodeign

MpooekTe, va eival TTAVTO KASIOTH N
TTOPTA TOU XWPOU KaTawuéng! =
TIEQITITWON QVOIXTNC TTOPTOCG EETAYWVOUV
TO KOTEWUYHEND TOODIUO KOI OTO XWEO

@@u{nc OnuioupyeiTal pio utottieon.

epdavideTal evag 66puoc

@/appbcbnonc. Mepipévete OUO £WC TPIO

Kotd Tnv TomoBETnon Twv Tpodipwyv
mpooelTe Ta e&NG:

ETTA, WOTIOU Vo e€lcoppoTndei n
utottieon.

MeyioTn amodoon
KXTXWYUENGS

>TOIXeia yIo TN peyioTn omddoon
KaTOWuéncg oe 24 wpeg Ba Bpeite oTnv
mvakida TUTIou (BAETIE 0TO KEPAATIO
">EpBIC TEAATOV").
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Kataywuén kai
xmodnkeuon

Ayop& KATEWYUYHEVWV

TPOGIHWV

® H ouokeuaoio Ogv EMTPETETAI VO EIVQI
xahaopevn.

m [lpooexete TNV nuepopnvia ANéng.

m H Bepuokpaoia OTOV KOTAWUKTN TOU
KOTOOTHUOTOC TTPETEl va eival -18 °C
N XaunAOTEEN.

m MeTodEpeTe T KOTEWUYHEVT TPODILO
KOT& TO BUVATOV OE I HOVWHEVN

TOAVTO KOl TOTTOBETOTE TO YPNYOPO
OTO XWPO KOTAWUENC.

ATTOONKEUON KATEWUYHEVWV
TPOPiHwV

OTav mpétel va TomoBeTNO0UV TTOAMG
TPOGIUG, UTTOPEITE VO adaIPEDETE TO
QVOTPETTOLEVO AEKAVOKI TTOYOKUPB WV
Ta p&dIo.
Mo va pnv epmmodiceTal N KUKA
OEPO OTN CUCKEUN, Un OTOol

1] L

Karayugn vomrwv
L

TPOPIHWV
Xpnoiyotolgite yia KoTaWuén povo
dpeoKa Kal dyoyo TOOPIUA.
Mo va d1IoTnPoUVTal KOTG TO SUVATOV
KOAUTEQPO TO BPETTIKES O&ieC, TO GPWUT
KOI TO XOWUC, TTPETEI T AOXOVIKA VO
CepaTiovTal PIV omd TNV KATAWUEN. ZTIC
peANTCAvEG, TITIEPIEC, KOAOKUBAKION KOl
onapayyia To (epaTIopa dev eival
oToPaITNTO.
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BiBAloypadia OXETIKA e TNV KATAWUEN
Kal To Cepdamopa Ba Bpeite oTa
BiIBAIoTIWAEIQL.

Ymrodeign
Mn ¢epeTe oe enmadn Ta MPOC KATAWUEN
TPOdIUO e Ta AN KOTEWUYUEVA.

m o KoTAWUuEn eival KATOGAMNAa:
APTOOKEUACUATS, WAP! Kol OoAaooIvV,
KPEAC, ONPAUOTA, TTOUAEPIKE,
AOXOVIKS, GpoUTa, OPWHOTIKO UTE,
aRva xwpic kEAudOG, TTpoidvTa
YOAOKTOC OTIWC Tupi, BoUTUPO KOl
pudnBpa, EToIpo GaynTd Kol
ummoAsippaTa daynTou OTWC COUTIEC,
YIOXVI, HOYEIDEUEVO KPEDQC KAl WA,
doynTd U TATEC, COUDAE Kall YAUKG
daynTte

m [ n dev gival KATGAMNAa:
Ei VIKQV, TO OTToia ouvhBwe
0 TOl WU, OTIWG TTPAOIVEC
(!

GTEG ) POTIOVAKIG, ORY& OTO

)\ucboc, OTADUNIG, OAOKANPO UAAQ,

oXAGOIO Kol POOAKIVA,
odixToBpaopéva apyd, yiooupT,
Eivoyoho, &ivhy oavtiyi, Creme Fraiche
Kail payioveda.

ZUOKEUXOIX KATEYUYHEVWV
TPOYiHWV
>UoKeuadeTe T TPODILG OEPOOTEYWC, IO

VO N XAvouv Tn yeuon Toug ) Vo un
OTEYVWVOUV.

1. TonmoBeThoTe TG TPODIUO HEOT OTN
OUOKEUOTIAL.

2. AdaipeoTe TOV OEPQ.
3. KAeioTe Tn ouokeuaoia oTeyava.

4. AvaypdyTe 0Tn OUOKEUOOIO TO
TTEPIEXOUEVO KOl TNV Nuepopnvia
KOTAWUENC.
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Kat&AAnAn cuckeuagcio: m oe Bepuokpoaoia XWPOou
MepuBpdvn ouvBeTIKOU UAIKOU, OWANVWTH ® OTO Yuyeio

peuBpdvn omd TOAUGIBUAEVIO,
OAOUUIVOXOPTO, KOUTIO KOTAWUENC.
AuUTG Ta TpoiovVTa Ba Ta BpeiTe oTar
€10IK& KOTOOTHUGTA.

B OTOV NAekTPIKO Poupvo, pe/
XWPIG aveploTnpa Beppol aepa
OTN CUOKEUN PIKPOKUUGTWV.

AKQT&XAANAN CUCKeUOCIX: A Npoocoxn

XO(pTi ]:[SpITU)\iVL'JO(TOC, )\O(5C')XO([Z')TO, an KGTGLIJUESTS Eavd TO

OEAODAV, OQKOUAEG ATTOPPIMLOTWY KO HICOEETOYWHEVA ) EVTEAGOG EETTOYWHEVD
HETAXEIPIOUEVEG OGKOU)\SC YI YVIC. Ka‘rewuvuéva Tpéq)'ua MC‘)VO USTC'X TO
Koar&AANAG yia To KAEioIHO TNG Hoveipend (BpGoIHo N YnoIHO) WMopei va
GUOKEUQGIOG EiVal: KaTayuxOei Eava To €TOIMO HaynTo.
NOOTIXAKIC, TAGOTIKA KAITT, KAWOTEC, Mnv egavTAnoeTe A€oV TN peyioTn
QUTOKOMNTEG TaIViEG AVOEKTIKEG OTO dIGpKela Q‘WOQWKSUQHC TV

KDUO r'] TTO(QOUOKX. KOTEWYUYHEVWY TPODIUWV.

O1 0OKOUAG KO OI OWANVWTEC PEUPBPAVEC
Q1O TMOAUGIBUAEVIO UTIOPOUV VOl
OPPOYIOTOUV LE HIO OUCKEUN E 6
OepUOOUYKOMNONC. E u q

ITe vo peTaBANEeTE TN B€0N Twv
WV TOU €0WTEPIKOU XWPOU KOl T
b1 TNC MOPTOC avaAoya PE TIC
OVAYKEG OOC:

Ai&kpkelx dixTRPNONG TWV
KOTEWYUYUEVWV TPOPiHwV
AvaAoya e To €id0C TwV TPOPIHWV.

e pio Bepuokpooia armé -18 OC B SNKOOTE TO PAdI Koi TPORAETE TO £Ew

= Yapia, oAavTIKA, ETOILO cbowr] TTPOC TG eUTTPOC.
OPTOOKEUGOHOTOL: B INKOOTE TO PAdI TN TTOPTOC KAl
hEXP! Kol 6 pnveg adaipeaTe TO.

m Tupi, KOTOTTOUAQL, Koa&C
LEXP! KOl 8 UAvVeC O&AGHOG VWTIWV TIPOIOVTWV
= Aoxovikd, dpouTa: >T0 OGAGUO VWV TTPOIOVTWY ETTIKPOTOUV
uExp! Koo 12 pfvec XOUNAOTEPEG BEPUOKPAOIEG QMO TO XWPO
WUéng. Mmopouv va eudavioTouV EMoNg
Oepuokpaoieg kKaTw amo 0 °C.

[SavVIKOG yIot amoOfKeuon WYapiwy,

A"omuﬁn KPEOTOG KOl OAOVTIKWV. Aev evOegikvUTON

K(XTSllJ UY|J8V0)V yio ga)xonsc Kall )\gxavma KQll TIPOIOVTAL
v euaiobnTa 0TO YPUXOG.

TP°¢'P°~)V Mo va Aeitoupyei 0woTd 0 OGAGPOC

VTRV TTPOIOVTWY, TTPETIEI VA ivall
EVTEAWG KAEIOTOC Kol TO padI armd avew
TTPETIEl VO eival OWOT& TOTTOBETNHEVO.

AvOAoya pe TO €id0G KOl TO OKOTIO
XPNoNC UIopeite va emAEEeTE avALEOO
OTIC oKOAoUBEC OUVOTOTNTEC:
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®iATpO OCHWV 2. 0TV 01 yivouv ol TayOKuBol, yupioTe
. . , . TIC TEPIOTPODIKEC AaBEC oTal

O 6UOQQSOT8C O0HEG OTN 6nkn IUJUET]C AEKOVAIKIO TIOYOKUBWV TTPO¢ Tal OeId.
omod;suvcleou USITO iAToO oouwlv. O1 mayokuBorl EeKOMOUV Kail TTEGTOUV
2UpBOUAN: Tar TpOIHA Pe BuvaTn oTo doxelo amoBEpoTog.

UUp(f)é,'a TPETel va ano@nmugwm 3. TpaBnéTe €&w To doxeio omoBepaTog
TTAPON QuUTG Og OTeyava dOoxEia. Kal ODAIDEOTE Ot TTOYBKIOL,

OT1av n anmddoon Tou GIATPOU 0CHV

pelwOel, prmopei var amoKaTaoTaoel e

OmAQ péoa: \

1. AdaipeaTe To GIATPO OOUGV. A"SVSPYO'ITOII’]'GI’]

2. STeyvwoTe TO PE EVO OTEYVWTHPO KXI aKlVf]TO"OInO'n Trlq
oM@V (oecouap). UUGKSUﬁq

3. ©¢oTe TO GIATPO OOPWV OTOV NAIO, YId
VO OMTOPCKPUVETE TOL UTTOASIUUOTOL '
OUOBPECTWY OOUWY (armoouveeon Twv AITSVSpVO oinon Tng

EVOOEWV OOUAG OO TO UTIEPIODES OUOCKEU

dwg). Tpapng G amd TNV mpica
. . , . EePl oTeRdoTe TNV aodAAEI.
4. TormoBeThoTe Eava TO GIATPO OOpWV. H &y BepLOKPOGIGC OBAVE! Ka N

\ , OVl OTIEVEPYOTTOIEITAL.
Aoxelo AXXAVIKWV HE MK oY
PUOMICTH UYpaoIiag

Exk.H

Mo TN dnuioupyia Tou 1I60VIKOU KAK,
QTTOBNKEUONG VIO AGKOVIKG, OOAX
bpouTa, avaAoya e TNV TT0ge

Otav &¢ XpnOILOTIOINCETE TN OUCKEUN VIO
HEYOAUTEPO XPOVIKO OIGOTNUO:

1. Tpapn&te TO Pic amd TNV TEICa N

QMOBNKEUONC UTOPE! VO 0 n EeBidwoTe/kaTeBdoTe TNV AohGAEIa.
UYPOoIO TOU OiEPG OTO @ wv 2. KabopioTe Tn ouokeun).

AGXAVIKGV. 3. AGNoTE TNV TOPTC TNC OUOKEUAC
MiKp€G TOGOTNTEG TROPHIWY - QVOoIXTH.

STTPWETE TO PUOUIOTH TTPOC TO BPIOTEPA.

Mey&Aeg MOoOTNTEG TPOPIHWYV -
2TPWETE TO PUBUIOTH TTPOC Ta Oe&IA.

AVOTPETTOHUEVO AEKAVAKI

TXYOKUBWV

Eik. |

1. TpaBn&Te £EW TO ASKAVAKIT
TTOYOKUBWY, YeUioTe T KOTA To ¥4 e

vePO Kol TOTTOBeTAOTE Ta EQva OTN
Beon Toug.
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KaxBapiopog Tne
OUOCKEUNG

A Mpocoxn

= Mn XPNOILOTIOIEITE AMOPPUTTAVTIKA I
OI0AUTEC TTOU TTEPIACLBAVOUV OKOVN
TplyipaTog, xAwplo f ofea.

® Mn xpnoluorolgite Tpaxid odpouyyapIo.
>TIC HETOMIKES emidAveleC Ymopei va
dnuioupynBei didBpwon.

m Mnv kaBapilete TOTE TOL PAGIA KO TO
doxeia 0TO TMAUVTAPIO TATWV.
AUTG T pepn PImopouv va
nopapopdwbouv!

To vepod KXOXPIGHOU SEV EMTPEMETAI

VX TIEPAOEI

B OTIC OXIOUEC OTNV UTTPOOCTIVH) TIEPIOXN
Tou MuUBpeva TNG BAKNC KaTdwuéng,

B OTO XEIPIOTNPIC
B Kol 0TO QWTIOUO.

Evepynore wg €&ENg:
1. Mpiv amo Tov Kabopiopd
dIc armd Tnv mpida 1 Ko

EeB1dwoTe TNV Aoha

2. AdaipeoTe T KO(TVO( TPOPIUC
KOl amoOnkeloTe TOoEEva Op0oeEPO
pEPOC. ToToBETNOTE TIC TIAYOKUOTEC
(edv UTTAIPXOUV) TIAVW OTG TPODIUO.

3. KaBapioTe Tn ouokeur| P’ €va HOAGKO
mmawvi, XAlopo vepod Kail Aiyo uypo
KoBaplopoU mMATwV pe oudeTepo ph.
To vepd mAUoNC Oev EMTEETETAI VO
epdioel 6To OUOTNHO PWTIOUOU.

4, >kouttioTe TNV TOILUOUXG TNG TTOPTOC
HOVO pe Kabapd vepo Kol JeTd
OTEYVWOTE TNV KOAX.

5. MeT& Tov KaBapiopd ouvdeoTe Eava
TN CUOKEUN KOl EVEPYOTIOINGCTE TNV.

el

6. TormoBeThoTE OV KATEWUYHEVDL
TOOGIUA.

EEomAiocOGg

Mo Tov KaBapIioyd pmopolv va
adaipedbolv OAa Tar HETARANTS pEPN TNC
OUOKEUNC.

Apaipeon TWV paPIOV

>NKWoTE TO PAdI Kal ToaBNETE TO £Ew
TTPOC TG EUTTPOC.

Adaipeon Twv paPIRV THG TTOPTAG
>NKWoTe To PAdGI TNC TTOPTAC KAl
adpaipeoTe TO.

I ETTIOKEUEC O€ AUTO TO OUOTNUO

WTIOPOU EMTPETIETAI VO EKTEAOUVTON
HOVO OO TO 0£PPIC TTEAGTWV I OTTO
eEouolodoTNUEVD ESIDIKEUPEVD OTOUA.
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EEoikovounon
EVEPYEINC

m TomoBeTOTE TN OUOKEUN OE &val
oTeyvo, efaepifdpevo xwpo! H
ouokeun dgev TIpeETel va BpioKeTal
ekTeBelpevn ameubeiag oTov NAIo 1
KOVTG O€ JIa TTNyn BepudTnNTOoC (T1.X.
OePUAVTIKO OWUA, €0TION.
XpNOoIUOTIOINOTE EVOEXOUEVWG IO
HOVWTIKM TAGKO.

m AdnoTe Ta TPODIUG KOI TTOTA TIPWTO VO
KPUWVOUV KOl UETA TOTTOOETNOTE TA!
oTn ocuokeun)!

m TomoBeTeITE TO KATEWUYHUEVD TPOPIUC
Tou BEAeTE va EEMOYWOOUV OTO XWPO
WUéng. EkpeTaMeuTeiTe TNV WUEN TWV
KOTEWUYHEVWY TPODILWY VIO TNV WUEN
TWV TPOPILWY OTO XWPO WYUENC.

m KpatdTe Tn ouokeur) 6o 1o duvaTo
AlyoTEPO avoixTh!

® H miow mAeup& TNG CUCKEUNG TTPET

KOTTOU-KATTOU Vo KaBapideTal pe ¢
NAEKTPIKN OKOUTION ] UE EVO TTIVEAD

TNV amoduyn HIoG o&uEnuévr%

KOTOVAAWONG PEUPOTOC.

&
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Oopupol AsiToupyiag

EvreAwg Kavovikoi 60pufol

Boppog

O1 KIvNTPEC ASITOUPYOUV (TT.X.
OUYKPOTNUO YUENG, GVEUIOTAPOG).
ebpuBo'q KEAXPUOHXTOG, Av&BAUONG 1
YOPYOPICHATOG

To WUKTIKO YECO pEEl YECO OTOUC
OWANVvec.

©0pupog KAIK

O kIvnTAPOG, 0 BIGKOTTNG 1 Ol
HOYVNTIKEG BeMBideg evepyorolouvTal
QTEVEQYOTT I

Oopu K
NopRdveNxwopa N auToPoTn amoyuen.

@)%uvﬁ 6opUBwV

@ cuokeun O PBpiokeTal o€ emimedn

2

0€on

EubuypappioTe MapakaA® Tn CUCKEU e
eva aAdadl. XpnolyomoIinoTe yI' auTo Ta
BIOWTA TTOSIO 1] TOTTOOETNOTE KATI ATTO
KATW.

H ouokeun "aKoupma K&mmou"

ATTOLOKPUVETE TN OUOKEUN GO TOL ETTITIAC
f] TIC OUOKEUEC TTOU OIKOUUTIA.

Ta doxeiax T paPiak evamodeong
KOUVIOVTXI 1| £XOUV HXYKWOEI

EAeyETE TTOPOKOA® TO OTIOOTIWUEVD LEEN
KOl TOTTOOETNOTE Ta eVOEXOUEVWE €K
VEOU.

di1aAeg 1 doxeia XAANAOEPATTITOVTOI
ATTOUOKPUVETE TTOPAKOAG PETAEU TOUG
Aiyo TIC PIGAEC 1 Ta Doxeia.



el

ATTOKOTXOTXON MIKPWV BAXBWV OTO GO TOUC

idloug

[MpoToU KOAEOETE TO GEPPIC TIEAATRV:

EAeyETe, edv pmopeite va GpeTe povol ooc TN BAGRN pe Tn Bondeia Twv akOAOUBwWY

utooeifewv.

EmBapuveoTe pe Ta €000 VIO TNV TTAPOXN CULBOUAWY oo To 0€PRIC TIEAATWV — OKOUO

Kol Kot TN OIGPKEI TOU XpOVou eyyunong!

BAGBN Midavn autiot AvTipgeTOmon
270 XWPOo Wuénc eivar  O1 xapunAoTepeC PuBpiote Tn BeppoKkpaoio OTO XWPEO
TTOAU KpUO. OepUOKPOOIEC TOU WUENC Aiyo upnAoTEPA.

XWOOU KOTAWUENC
UTTIOPEl VO TIPOKOAOUV
EMONG XauNAOTEPEG
BepuoKpaoieg Tou
XWPEOoU YU&nc. AuTto
odeiAeTal OE TEXVIKOU
Aoyouc.

>e TIepITTWOoNn Tou auTo dev eival

AQO

H Beppokpooia oTo
XWPO KOTAWUENG eival

Mnv avoiyete xwpic Adyo Tn
OUOCKeuUn.

TTOAU UWNA).

Suxvo dvowug&@/
TOPTOC TNC /;\ .

AropakpuUveTe To eummodIa.

Mnv EemepdoeTe TN peyioTn omddoon
KOTAWUENC.

Ko Uct,n HeyoAo
OTr']va VOTTOV
godipwv.
H Beppuokpaoia

arTokAivel TToAU ard Tn
pubuion.

>€ UEPIKEC TIEPITITWOEIC GPKEI, VO
QTIEVEQYOTIOINOETE TN OUOKEUN vIa 5
AeTTTO.

OTav n Beppokpaoia eival TTOAU
UWnAR, eAeyETe peTd omo Alyeg wpeg,
edv exel A&Bel Xwpo Hia TIpOoeyyIon
NG BepUoKpaciag.

OTov n Beppokpaoia eival TTOAU
XOUNAR, eAEYETE TNV eMOPEVN NUEPQ
TN OePUOKPACIa GKOUG HIot GOPA.
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BA&BN Meéavn cutia AvTigeTOmon
O odwTIopoC de To ocuoTnua dwTiIopou  BAeme o010 KEDOGACIO "DWTIOPOC
AelIToupyel. dwT0d100WV (LED) (LED)".

eival EAOTTWUOTIKO.

H ocuokeur) nTav yia
peEYGAO XPOVIKO
OIOTNHO AVOIXTH.

O dwTIopOC
QTIEVEQYOTIOIEITOI LETA
mepimou 10 AemTa.

MeT& TO KASIOILO KOl TO GVOIYUG TNG
OUOKEUNG 0 dWwTIONOG avapel Eava.

O d10KOTITNG PWTICHOU
HOYKQVEL.

EAeyETe, edv 0 DIoKOTTNG dwTIOPOU
pmopei va kivnOei. Eik. /5

Aev avaBel Kapio
evoeltn.

Otav yia Aiyo xpovo 6¢
VIVEI KOVEVOC
XEIPIOPOC 0TN
ouoKeun, epva N
evOelEn TNC KOVoOAaC
XEIPIOUOU 01N

MOAIC n cuokeur xpnolgotoinoei
Eavad, Y., QVOIyovVTaCG TNV TTOPTA,
epva IEN Eava OTOV KOVOVIKO

AeiToupyia S

efolkovounong @

EVEPVEIDG. @

Alokortr) pey >uvdeoTe To GIC. EAeyETe, edv

n aoPaie €oel,
TO dIC | OWOTA
TOTIO 0.

UTIOPXEl PEUUA, EAEYETE TIC
aodaielec.
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BAGBN Miavn autiat

AvTipgeTOmon

BA&Bn, oto xwpo
WUENC eivail TTOAU
¢éotn!

To mpoeldomoINTIKO
NXNTIKO ONUO NXEl KO
oTo medio evdeifewv
eudavicetal "alarm".

MoThoTe To TANKTPO "alarm”, via va
OTTEVEPYOTIOINOETE TO
TPOoEIdOToINTIKO NXNTIKO ONUAL.

Ek. A/3

Yniodeidn

OT1av n BeppoKPOoIa OTO XWPO
WUENC aveRel oAU, BepudveTe TO
eoTapeva TPOGIUG TTPIV TN XPRon.
>e epinmTwon audIBoAiac un
XPNOILOTIOINOTE GAAO TG WK
ToOdIYOL.

H cuokeun eivai

KAeioTe Tn ouokeun.

QVOIXTH). A
To avolypoTol Anouon@c)s TO EUTTOBIO.
OEPIoHOU Kal @
efaepliopou eival
KOAUPPEVE.
TomoBeThONKOV Q v EemepBoeTe TN peyioTn amddoon
HOVOUIGG TGO KoTawuénc.
TPODIUO VIO KT
Q
; . EvToAn ETMOKEUNG Kol TTXpoXN
ZEPPIG TEAATOV\Y GUPBOUAGV GE TIEPITITWON

Eva 0€pBIC TEAOTWV KOVFE o Bpeite
oToV TNAEPWVIKO KOTQ OTOV TTiVOKO
TWV OEPRIC TIEAATRV. TTAOAKOAW

OTO OEPPIC TTEAXTRWV TOV apIOUO
mpoiovToG (E-Nr.) kai Tov apiBud
kaTookeunc (FD-Nr.) TnG cuoKeunc.
AUTG Ta oTolxeia Oa Tal BpeiTe oTNV
mvakida Tutou. Eik. [

BonBnote mopakoAw, avoadEPOVTOC ToV
apIOPd TPOIOVTOC Kol ToV aplBpd
KOTOOKEUNC, oTNV armoduyn AOKOTIWV
Sladpouwv. ETol e€oikovopeite Ta
avTioToIxa emmAeov £€€0dal.

BA&BNg

Ta oTOoIXEIO EMKOIVWVIOG OAWV TWV XWPWV
0o Ta BPEiTE OTO CUVNUPEVO TTIVOKO
0epRIC TEAATWV.

GR 2104 277 701
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Guavenlik bilgileri ve
uyarilari

Cihazi calistirmadan 6nce

Kullanim ve montaj kilavuzunu dikkatlice
okuyunuz! Cihazin kurulumu, kullanimi ve
bakimi ile ilgili Gnemli bilgiler iceriyorlar.
Uretici, kullanim kilavuzundaki bilgileri ve
uyarilari dikkate almamaniz durumunda
sorumlu degildir. Belgeleri, daha sonraki
kullanim veya cihazin bir sonraki sahibi
icin saklayiniz.

Teknik Guvenlik

Cihaz, az miktarda doda dostu ama
yanici sogutucu madde R600a igerir.
Tasima veya montaj sirasinda, sogutucu
madde dolasimina ait borularin zarar
gérmemesine dikkat ediniz. Sogutucu
madde sizintisi gz yaralanmalarina
neden olabilir veya tutusabilir.

Hasar durumunda:

m Ates veya ates kaynaklarini ci Q .r

uzak tutunuz, v
= Oday! birkag dakika bo @
havalandiriniz,
m Cihaz kapatiniz ve@g ekiniz,
m Musteri hizmetlerin er veriniz.
Bir cihazda ne kadar ¢ok sodutucu
madde varsa, cihazin bulundudu oda o
kadar ¢cok biytk olmalidir. Cok kugik
odalarda, kacak olmasi durumunda, bir
yanicl gaz-hava karisimi olusabilir.
Oda buyukltgua, 8 g sogutucu madde
basina, 1 m3 olmalidir. Cihaziniza ait
sogutucu madde miktari, cihazinizin i¢

kisminda bulunan tip plakasinda
yazmaktadir.
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EQer bu cihaza ait glic kablosu zarar
gorlrse, Uretici, musteri hizmetleri veya
benzeri bir uzman kisi tarafindan
degistiriimelidir. Yanlis montaj veya
onarimlar, kullaniciyr blytk élcide
tehlikeye sokar.

Onarimlar sadece uretici, muisteri
hizmetleri veya benzeri bir uzman Kisi
tarafindan yapilmalidir.

Sadece Ureticiye ait orijinal parcalar
kullaniimalidir. Uretici, sadece bu
parcalarda, gtvenlik gereksinimlerinin
saglandigini garanti eder.

Gulc¢ kablosunun uzatiimasi sadece
musteri hizmetleri Gzerinden
gerceklestirilekilir.

rasinda

cerisinde kesinlikle elektrikli
r kullanmayiniz (6rnegdin i1sitma

i
zlan, elektrikli buz makinesi vs.).
@2 Patlama tehlikesi!

Cihazi, asla bir buharl temizleme
cihazi ile gdzmeyiniz veya
temizlemeyiniz! Buhar, elektrikli
parcalara ulasabilir ve bir kisa devreye
neden olabilir. Elektrik carpoma
tehlikesi!

m Don ve buz katmanlarini temizlemek
icin sivri uclu veya keskin kenarli
nesneler kullanmayiniz. Bu sekilde,
sogutucu madde borularina zarar
verebilirsiniz. Sogutucu madde sizintisi
g6z yaralanmalarina neden olabilir
veya tutusabilir.

m Cihaz icerisinde, yanici itici gaz iceren
arUnler (6rnegdin sprey kutular) ve
patlayici maddeler saklamayiniz.
Patlama tehlikesi!

m Tabani, strguleri, kapilari vs. basamak
olarak veya dayanmak igin
kullanmayiniz.



m Buz ¢6zme ve temizlik icin fisi gekiniz
veya sigortayi kapatiniz. Kabloyu dedgil,
fisi ¢ekiniz.

m Alkol orani yUksek olanlari agzi sikica
kapall ve dik bir sekilde saklayiniz.

m Plastik parcalari ve kapi contasini yagd
veya gres ile kirletmeyiniz. Yoksa
plastik parcalar ve kapi contasi
gecirgen olur.

m Cihazdaki havalandirma deliklerinin
Uzerini kapatmayiniz veya onlari kapali
konuma getirmeyiniz.

m Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya
zihinsel yetenekleri kisitl veya bilgisi
eksik kisiler (bunlara cocuklar dahildir)
tarafindan, ancak baslarinda onlarin
glvenliginden sorumlu veya onlara,
cihazin nasil kullanilacagi konusunda
talimat verebilecek bir kisi bulunursa
kulanilabilir.

m Dondurucu bolmede sise veya kutu
icerisinde sivi saklamayiniz (6zellikle
de gazli icecekler). Sise ve kutular
patlayabilir!

m Dondurulmus gidalan asla, do
bélmeden alindiktan hemen s
agziniza almayiniz.
Dondurucu yanik tehlikes§

m Ellerinizin, dondurulm
veya buharlasma I
sureli temasindan keetmiz.
Dondurucu yanik tehlikesi!

Evde Cocuklar

m Ambalaj ve onlara ait parcalari
cocuklara vermeyiniz.
Katlanir karton ve folyo ylzinden
bogulma tehlikesi!

m Cihaz, ¢ocuklar icin bir oyuncak
degildir!

m Kapi kilidi olan cihazlarda:

Anahtari, cocuklarin ulasamayacagi bir
yerde saklayiniz!

tr

Genel Hikiimler

Cihaz;

m yiyeceklerin sogutulmasi ve
dondurulmasi,

®m buz yapimi igin uygundur.

Bu cihaz, ev ve ev ortami icinde ev
kullanimi igin tasarlanmigtir.

Cihazin, AB Direktifi 2004/108/EC'ye
gbre parazit yalitimi yapiimistir.

Sogutma devresinin sizdirmazlik kontrold
yapilmstir.

Bu Urlun, elektrikli ev aletleri
(EN 60335-2-24) icin ilgili glvenlik
dizenlemelerine uygundur.

n yok
esiyle ilgili
rilar

At

<» Ambalajin yok edilmesi

Ambalaj, tasima sirasinda cihazinizi
hasarlara karsi korur. Kullanilan tim
malzemeler ¢cevre dostudur ve geri
doénastirdlebilir. Latfen siz de yardim
ediniz: Ambalajl, gevreye zarar vermeden
yok ediniz.

Guncel bertaraf yontemleri igin,
saticinizla veya yerel yonetim ile temasa
geginiz.
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& Eski cihazin yok edilmesi

Eski cihazlar degersiz ¢dp degildir!
Cevreye uygun yok etme islemi
sayesinde degerli hammaddeler yeniden
kazanilabilir.

Bu cihaz Avrupa Atik Elektrik ve

ﬁ/ Elektronik Esyalarin (AEEE)

= Kontroll Yonetmeligi 2002/96/
EC (waste electrical and
electronic equipment — WEEE) ile
uyumludur. Bu yonetmelik, eski
cihazlarin, AB ¢apinda gegerli
olan geri alimi ve geri donusimu
igin bir ¢cerceve olusturur.

A Uyari

Kullanim slresini doldurmus cihazlarda

1. Fisi ¢ekiniz.

2. Baglanti kablosunu kesiniz ve fisi ile
birlikte cikariniz.

3. Gocuklarin igeri trmanmalarini
engellemek icin raflan ve kaplari
cikarmayiniz!

4. Gocuklarin, kullanim suresini
doldurmug C|hazla oynama

yalitimlarinda gaz |Qe i
maddeler ve gazlar
bertaraf edilmelidir. Uygun bertaraf
islemine kadar sogutucu madde
devresine ait borulara zarar vermeyiniz.
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Paket icerigi

Parcalari paketin icerisinden cikardiktan
sonra, tasima sirasinda hasar gorip
gormediklerini kontrol ediniz.

Sikayet durumunda, cihazi satin aldiginiz
saticiniza veya musteri hizmetlerimize
basvurunuz.

Paket icerigi asagidaki parcalardan
olusmaktadir:

m Dikey cihaz
Donanim (modele baglh olarak)
Kullanim ve montaj kilavuzu

Musteri Hizrpetleri Kitapgigi
Garanti %
Enerj i ve sesler ile ilgili bilgiler

lezemelenm iceren torba

ihazin kurulmasi

Kurulum Yeri

Kurulum igin, kuru ve havalandirilabilir bir
ortam uygundur. Kurulum yeri, dogrudan
gunes Isinlarina maruz kalmamalidir ve
firin, 1sitici vs. gibi s kaynaklarinin
yakininda olmamalidir. Bir 1si kaynaginin
yanina kurulum kacginilmaz ise, uygun bir
yalitim plakasi kullaniniz veya isi
kaynaklarina olan asagidaki asgari
mesafelere uyunuz:

m Elekirikli veya gazh finnlara 3 cm.

m Mazot veya kdmurlu firnlara 30 cm.

Tutamaklari takili cihazlarda, kapinin 90°
agllabilmesi igin, mentese tarafiyla duvar
arasinda en az 55 cm'lik bir mesafe
olmaldir.



Oda sicakligina ve
Havalandirmaya dikkat
edilmelidir

Oda sicakligi

Cihaz, belirli bir iklim sinifina gére
tasarlanmistir. Cihaz, iklim sinifina bagl
olarak, asagidaki oda sicakliklarinda
calistirilabilir.

iklim sinifi, tip plakasi Gzerinde bulunur.
Resim

Iklim sinifi izin verilen oda sicakhigi
SN +10 °C 32 °C arasi
N +16 °C 32 °C arasil
ST +16 °C 38 °C arasl
T +16 °C 43 °C arasl
Bilgi

Cihaz, belirtilen iklim sinifina ait oda
sicakh@r sinirlari icerisinde tam
islevseldir. EGer SN iklim sinifina ait bir
cihaz daha soguk oda sicakliklarinda
calistiriirsa, +5 °C sicaklia kadar
cihazda herhangi bir hasar s6z konu
olmaz.

Havalandirma
Resim @
Cihazin arka duvarindakj $eN
duvarlarindaki hava isynlysipan hava,
hicbir engele tak|lma up
gidebilmelidir. Yoksa segutucu makine
¢ok daha fazla calismak zorunda kalir.
Bu da elektrik tiketimini arttirir. Bu
ylzden: Havalandirma arali§i Uzerini
kesinlikle kapatmayiniz veya onlari kapah
konuma getirmeyiniz!

Her yana olan minimum mesafe en az

5 c¢m olmalidir.

tr

Mesafe koruyucunun montaiji
Resim H

Paketin icerisinde olan mesafe
koruyucularini, civatalari, cihazin arka
tarafindaki, onlara uygun deliklere takip
sabitleyiniz. Bu sekilde, duvara olan
asgari mesafe korunacak ve
havalandirma saglanacaktir.

EQer cihaz egri duruyorsa, kapilar
dizgin kapanmayabilir.

Cihazin hizalanmasi
Resim @
Cihazin dizgiin ¢alisabilmesi igin, bir su

terazisi ile hi nmalidir.
Eger ciha uruyorsa, kapilar
dizgln ayabilir.

1. Ci on gorilen yere yerlestiriniz.

uOUrgelikteki iki civatayl sokiuniz ve
@ plrgelidi cikariniz.

. On ayaklari, sikica yere temas edene
kadar gevirerek aginiz ve cihazin 6n
kismini hizalayiniz.

4. Bir su terazisi ile cihazin dizgan bir
sekilde hizalanip hizalanmadigini
kontrol ediniz.

5. Supurgeligi yerine oturtunuz ve
civatalari takarak sikiniz.

Bilgi
Cihazin kayip gitmemesi igin 6n ayaklarin

tam olarak yere sikica temas etmesi
gerekiyor.

77



tr

Cihazin baglantisi

Cihaz yerine yerlestirdikten sonra,
calistirmadan énce en az 1 saat boyunca
beklenmelidir. Tasima sirasinda,
kompresorde bulunan yagin sogutucu
maddede saklanmis olma ihtimali
mevcuttur.

ilk isletmeye alimdan énce cihazin icini
temizleyiniz (bkz. bélim ,Cihazin
temizlenmesi®).

Elektrik Baglantisi

Priz cihaza yakin olmalidir. Hatta cihaz
yerine yerlestirildikten sonra da prize
ulasim kolay olmalidir.

Cihaz, Koruma Sinifi | kapsamina girer.
Cihazi, topraklama kablosuna sahip,
kurallara uygun bir sekilde monte
edilmis, 220-240 V/50 Hz alternatif
akimli prize takiniz. Priz, 10-A - 16-A arasi
bir sigorta ile emniyete alinmaldir.
Avrupa digl Ulkelerde igletilecek ola
cihazlarda, belirtilen gerilim ve ak

Bu bilgileri tip plakasinda siniz.
Resim

Qy
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A Uyari

Cihaz kesinlikle elektronik eneriji
tasarrufu prizlerine takilmamalidir.

Cihazlarimizin kullaniminda sinls ve hat
komutasyonlu invertorler kullanilabilir.
Hat komitasyonlu invertorler, dogrudan
elektrik sebekesine baglanan fotovoltaik
sistemlerde kullaniimaktadir. Elektrik
sebekesine dogrudan baglantisi olmayan
izole uygulamalarda (6rnegdin gemiler
veya dag evleri), sints komutasyonlu
invertorler kullaniimaldir.

Tutamaklarin montaiji
Resim

Tuta cihaz yerine yerlestirildikten
ve d sekilde hizalandiktan sonra

utucuyu kilavuzlara sokunuz.
. Civatalari yerlestiriniz ve iyice sikiniz.

3. Tutamaklari tutucularin Gzerine
sokunuz ve asagi dogru ittiriniz. , Top*
gikartmasi Ustte olmalidir.

4. Civatayi yerlestiriniz ve iyice sikiniz.



Cihazi tanimak

1

2
3
Lutfen resimlerin oldudu son sayfayi
acginiz. Bu kullanim kilavuzu birden fazla 4
model i¢in gegerlidir.
Modellere gore donanimlar farklihk
gosterebilir. S
Resimlerde tutarsizliklar olabilir.
Resim
1 Aydinlatma @
2 Dondurucu bélimdeki raf @
3 Buz Twister
4 Sicaklik ayar
5 Isik dugmesi
6 Kapi rafi (2 yildizli bg,
sureli besin ve donqy
muhafaza etmek_ig
7 Kapi raf
8 Kontrol paneli

9 Isik dugmesi

10  Sogutucu bolmedeki raflar

11 Taze gida bdlmesi

12 Koku gidericili meyve ve sebze
kabi

13 Yumurta, tipler ve kutular igin
kap! rafi

14 Buyuk siseler icin kapi rafi

O

tr

Kontrol paneli
Resim H

»super” Tusu

Slper sogutmanin ¢aligtirimasi ve
kapatiimasi.

»lock® Tusu

Tus kilidinin acilmasi ve
kapatiimasi.

»alarm® Tusu

Uyari sinyalinin kapatilmasi.
»fridge® Tusu

Sogutma bolmesinin sicakhidinin
ayarlanmasi.

Ekran
So@blmesi icin ayarlanmis
@ kgr gosterir.

" (kilit)

s kilidi devrededir.

Lsuper” (stiper)

Slper sogutma devrededir.
Lalarm® (alarm)

Alarm fonksiyonu devrededir.
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Cihazi calistirmak

Elektrik sebekesine bagladiktan sonra
cihaz sogutmaya baslar. Aydinlatma,
kapi acikken devrededir.

Bir uyari sinyali duyulur. "alarm" tusu ile
uyari sinyalini kapatiniz.

Fabrika c¢ikisl asagidaki sicakliklar
ayarlanmistir ve tavsiye edilir:

m Sogutma alani: +4 °C
m Dondurucu: -18 °C.

Calisma ile ilgili uyarilar

m Calistirdiktan sonra ayarlanan
sicakliga ulasana kadar birkac saat
gecebilir.

m Tam otomatik Nofrost sistemi
sayesinde dondurucu buzsuz kalr.
Artik buz ¢6zme gerekli degildir.

m Muhafazanin 6n cephesi kismen az da

olsa isinabilir. Bu, kapi contasi

Sicakligin ayarlanmasi

Sogutma boélmesi
Resim H/4
Sicaklik +2 °C - +8 °C arasli ayarlanabilir.

Ekranda sogutma bdlmesi icin istenen
sicaklik gértinene kadar "fridge" (Sogut)
tusuna basiniz.

Hassas yiyecekleri +4 °C'den daha

yuksek bir sicaklikta saklamayiniz.

Bilgiler

m Hassas yiyecekleri +4 °C'den daha
yuksek bir gicaklikta saklamayiniz.

m Yiyeceklernkisa sureli saklanmasi igin

nesine blyuk miktarlarda yiyecek
@ nulmasi durumunda daha soguk bir

sicaklik ayarlayiniz.

alaninda terleme olmasini engellg
9 Q- Dondurucu

m Dondurucu kapisi, kapatildikt
hemen sonra acilmiyorsa, a
algak basing esitlenene

bekleyiniz. @
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slre

Resim
Sicaklik ayarini istenen ayara getiriniz.

Orta ayarda yaklasik olarak -18 °C'ye
ulasilir.

Min: daha yiksek sicaklik.
Max: daha soguk sicaklik.

EQer ortam sicakligi +10 °C'nin
altindaysa, sicaklik ayarini ,Max“ olarak
ayarlayiniz.
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Siuper sogutma Alarm fonksiyonu
Slper sogutmada sogutma bdlmesi en Eger alarm tetiklenirse, bir uyar sinyali
soguk sicakliga sogutulur. Daha sonra, duyulur ve ekranda ,alarm* yazisi belirir.
otomatik olarak, onceden ayarlanmig Uyari sinyalini kapatmak icin ,alarm"
olan sicakliga gegilir. tusuna basiniz. Resim B/3
Super sogutma 6zellikle asagdidaki
durumlarda tavsiye edilir: Kapi alarmi
m Buyuk miktarlarda yiyecek koymadan Kapi alarmi, cihaz kapilarindan biri 1

énce. dakikadan uzun bir slredir agiksa
m igeceklerin hizli sogutulmasi igin. devreye girer.

Kapinin kapatiimasiyla uyar sinyali
Acma ve kapama kapanir.
Resim A/ 1
B Sicakiik algrm

1 tusuna basiniz.

Slper sogutma calistirildiysa, ekranda
»super” yazisi belirir.

Yaklasik olarak 40 dakika sonra veya Bi
sogutma bolmesindeki sicaklik, ?na bolmesi fazla 1sindiysa,
ayarlanmis olan sicakligin 2 °C altina G: durulmus gida yenmeden énce
diserse, stper sogutma otomatik olar itilmalidir.

kapanir. Cig yiyecekler her ihtimale karsi artik

@2 kullaniimamalidir.
4
Tus kilidi &
Tus kilidi devredeyken; «‘er).

sogutma bdlmesi fazla
nda devreye girer.

Kullanim kapasitesi

panelindeki tim tusldfdevse disi kalr. Kullanim kapasitesiyle ilgili bilgileri tip
Istisna: Tus kilidi devredeyken, ,alarm" plakasinda bulabilirsiniz (bkz. bdlim
tusu ile uyar sinyali kapatilabilir. »MuUsteri hizmetleri®).

Acma ve kapama
Resim H/2
2 tusuna basiniz.

Tus kilidi devredeyken ekranda ,lock”
(Kilit) yazisi belirir.

Kapatmak i¢in 2 tusuna yaklasik olarak
3 saniye boyunca basiniz.
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Sogutma bolmesi

Sogutma boélmesi, hazir gidalar, unlu
mamduller, konserveler, pastorize sit, sert
peynir, soguga karsi hassas meyve ve
sebzeler ile tropikal meyveler igin ideal
bir saklama alanidir.

Yerlestirme sirasinda dikkat
edilecekler

Yiyecekleri yerlestirirken dikkat
edilecekler:

m Yiyecekleri iyice paketlenmis veya
Ustd kapatiimis bir sekilde yerlestiriniz.
Boylece aroma, renk ve tazelik
korunur. Ayrica plastik parcalarin
tadinin gegmesi veya renk vermesi
engellenmis olur.

m Sicak yemek ve iceceklerin 6nce
sogumasini bekleyiniz ve sonra cihaza
yerlestiriniz.

m Hava sirkilasyonunu etkilememek s%

hava ¢ikis deliklerini yiyeceklerle B
etmeyiniz.
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Dondurucu

Dondurucunun kullaniimasi

m Dondurulmus gidanin saklanmasi igin.
m Buz kupleri yapmak igin.

m Yiyeceklerin dondurulmasi igin.

Bilgi

Dondurucu kapisinin her zaman kapali
olduguna dikkat ediniz! Kapi acikken
dondurulmus gidalar ¢ozulir ve
dondurucu buzlanir. Ayrica: Yiuksek
elektrik tiketimi ylzinden bosa giden
enerji!

Inin kapanmasiyla bir
usur. Boylece bir emme
Alcak basing esitlenene
UG dakika kadar bekleyiniz.

aks. dondurma
kapasitesi

24 saat igerisindeki maks. dondurma
kapasitesi tip plakasinda belirtilmistir
(bkz. bélum ,Musteri hizmetleri®).



Dondurma ve saklama

Dondurulmus gida satin almak

m Ambalajl zarar gérmemis olmalidir.
m Son kullanma tarihine dikkat ediniz.

m Yiyecedi satin aldiginiz dondurucudaki
sicaklik -18 °C veya daha soguk
olmahdir.

m Dondurulmus gida mumkin
oldugunca bir yalitimli ¢canta ile
tasinmalidir ve en kisa slrede
dondurucuya yerlestiriimelidir.

Dondurulmus gidanin
saklanmasi

Eder cok fazla yiyecek konulacaksa, Buz-

Twister ve rafi cikarabilirsiniz.
Cihazdaki hava sirkilasyonunu

etkilememek icin yiyecekleri istif sinirinin

disina tasmayacak sekilde yerlestiriniz.

Q
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m Dondurulmaya uygun gidalar

sunlardir:

Unlu mamdiller, balik ve deniz urdnleri,
et, av eti, kimes hayvanlari, sebze,
meyve, otlar, kabuksuz yumurta,
peynir, tereyadi ve ¢cokelek gibi siit
drtnleri, hazir yiyecekler ve corbalar,
glvegler, pismis et ve balik gibi yemek
artiklari, patates yemekleri, sufleler ve

. . N\
Taze yiyecekleri
dondurulmasi @?

Dondurmak icin sad
yiyecekler kullaniniz.

Besin degeri, aroma ve rengi en iyi

ve uygun

sekilde koruyabilmek icin, dondurmadan

once sebzeler kaynar su ile
soklanmalidir. Patlican, biber, kabak ve
kuskonmazda bu isleme gerek yoktur.

Dondurma ve soklama ile ilgili kitaplari
kitapcilarda bulabilirsiniz.

Bilgi
Dondurulacak olan yiyecekleri, zaten

donmus olan yiyeceklerle temas
ettirmeyiniz.

tatllar.

m Dondurulmaya uygun olmayan gidalar:
Normalde ¢ig olarak tlketilen marul ve
turp gibi sebze cesitleri, kabuklu
yumurta, Gzam, batin elma, armut ve
seftali, kati pisirilmis yumurta, yogdurt,
kesilmis sut, eksi krema, Creme
Fraiche ve(m

Don 4@ us gida paketlemesi

Tadl aybetmesin ve kurumasin diye,
leri hava almayacak sekilde
tleyiniz.
. Yiyecekleri ambalajina yerlestiriniz.
2. Bastirarak havasini aliniz.
3. Ambalaji sikica kapatiniz.
4. Ambalajin Uzerine igerigini ve

dondurucuya yerlestirme tarihini
yaziniz.

Ambalaj olarak uygun olanlar:
Plastik folyo, polietilen tap film,
aliiminyum folyo, dondurucu kutular.
Bu drinleri yetkili saticilarda
bulabilirsiniz.

Ambalaj icin uygun olmayanlar:
Ambalaj kagidi, parsémen kagidi,
selofan, ¢op torbalari ve kullaniimis
aligveris torbalari.

Sizdirmazh@ saglamak icin uygun
olanlar:

Lastik bantlar, plastik klipler, ip, soguga
kargl dayanikli yapiskan bantlar veya
benzeri.
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Polietilen torba ve tlp filmler bir folyo
kaynak cihazi ile kaynatilabilir.
Dondurulmus gidanin saklama émri
Yiyecegdin tirtne bagli olarak.

-18 °Cllik bir sicaklikta:

m Balik, sucuk, hazir yemekler, unlu
mamidiller:

6 ay'a kadar

m Peynir, kimes hayvanlari, et:
8 ay'a kadar

m Sebze, meyve:
12 ay'a kadar

Dondurulmus gidanin
cOzulmesi

Turtne ve kullanim amacina gore
asagidaki secenekler den biri segilebilir;

oda sicakliginda
buzdolabinda

mikrodalga cihazi.

A Dikkat

Dondurulmus ve ¢ozif idalari tekrar
dondurmayiniz. Anca yemege
doénusturdldikten sonra (pisirilmis veya
kizartilmis) yeniden dondurulabilir.
Dondurulmus gidanin azami saklama
sUresini artik sonuna kadar
kullanmayiniz.

&
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u é
m Sicak hava fanli/fansiz elektrik@ da
(]

Donanim

ic alana ait raflari ve kapi raflarini
ihtiyaclariniza gére degistirebilirsiniz:
m Rafi kaldiriniz ve 6ne dogru ¢ekiniz.
m Kapi rafini kaldiriniz ve ¢ikariniz.

Taze gida bolmesi

Taze gida bolmesinde, sogutucu
bdlmeye gore daha dislUk bir sicaklik
hakimdir. 0 °C'nin altinda sicakliklar da
olusabilir.

Ballk, et ve sucuk saklamak icin ideal.
Salatalar, se ve sogug@a karsi duyarli

I igin tamamen kapall ve
i raf yerine oturmus olmalidir.

u filtresi

ogutma boélmesindeki rahatsiz edici
kokular koku filtresiyle engellenir.

Tavsiye: Keskin kokulu yiyecekler, her
seye ragmen iyice kapatilmis kaplar
icerisinde saklanmalidir.

Koku filtresinin etkisi azaldigi zaman, ¢ok
kolay yontemlerle yeniden islevsel hale
getirilebilir:

1. Koku filtresini gikariniz.

2. Bir sac¢ kurutma makinesi ile
kurutunuz.

3. Kétl kokularin artiklarini yok etmek
icin koku filtresini gunes altina
birakiniz (Koku bilesikleri, ultraviyole
ISIk sayesinde ayrisir).

4, Koku filtresini tekrar takiniz.



Nem kontrollii sebze kabi

Resim H

Sebze, salata ve meyve icin en iyi
saklama ortamini saglayabilmek igin,
saklama hacmine bagli olarak sebze
kabindaki nem ayarlanabilir.

Kiicuk miktarlarda yiyecek -
Ayarlayiciyl sola dogru kaydiriniz.
Blylik miktarlarda yiyecek -
Ayarlayiciyl saga dogru kaydiriniz.

Buz Twister
Resim F

1. Buz tepsisini ¢ikarip % oraninda su ile
doldurunuz ve tekrar yerine takiniz.

2. Buz kipleri dondugunda, buz
tepsilerine ait dondirme kollarini sag
dogru ceviriniz.

Buz kipleri ayrlir ve buz kabina diser.

3. Buz kabini ¢ekip ¢ikariniz ve
igerisinden buz kiplerini aliniz.

tr

Cihazin kapatilmasi ve
beklemeye alinmasi

Cihazin kapatiimasi

Fisi cekiniz veya sigortayl kapatiniz.
Sicaklik gdstergesi séner ve soJutucu
kapanir.

Cihazin beklemeye alinmasi
Eger cihaz uzun bir siire
kullaniimayacaksa:

1. Fisi cekiniz veya sigortayi kapatiniz.
2. i

zin temizlenmesi

Dikkat
m Kum, KklorUr ya da asit igeren temizlik
maddeleri ve solventler kullanmayiniz.

m Asindiran veya ¢izen siingerler
kullanmayiniz.

Metal ylzeylerde korozyon meydana
gelebilir.

m Raflarn ve kaplari asla bulasik
makinesinde yikamayiniz.

Parcalar deformasyona ugrayabilir!

Temizleme suyu

m Dondurucu tabaninin 6n kismindaki
deliklere

m Kontrol paneline
m ve aydinlatmaya gelmemelidir.
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Asagidaki gibi hareket ediniz:

1. Temizlikten dnce fisi ¢cekiniz veya
sigortay| kapatiniz!

2. Dondurulmus gidalari ¢ikariniz ve serin

bir yerde saklayiniz. Yiyeceklerin
Uzerine buz akuleri (eger paketten
ciktiysa) yerlestiriniz.

3. Cihazi yumusak bir bez, 1k su ve pH

deQeri n6tr olan biraz bulasik deterjani

ile temizleyiniz. Deterjanli su
aydinlatmaya gelmemelidir.

4. Kap! contasini duru su ile siliniz ve
sonra iyice kurulayiniz.

5. Temizlik sona erdikten sonra cihazi
galistiriniz.

6. Dondurulmus gidalari tekrar cihaza
yerlestiriniz.

Donanim

Temizlik icin, cihazin degisken tim
parcalar yerinden sokilebiliyor.

Raflarin ¢cikarilmasi

Rafi kaldiriniz ve éne dogru ¢ekinj @

Kapi raflarinin ¢ikariimasi

Kapi rafini kaldiriniz ve gka@w

Aydinlatma %EIJ—_‘D)

Cihaziniz, bakim gerektirmeyen bir LED
aydinlatma ile donatilmistir.

Bu aydinlatma Uzerinde yapilacak olan
onarim isleri, yalnizca masteri hizmetleri
veya yetkili uzman personel tarafindan
yuratdlebilir.
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Enerji tasarrufu

Cihazi kuru, havalandirilabilen bir
odaya yerlestiriniz! Cihaz, dogrudan
glinese maruz birakilmamalidir veya
IsI kaynaklarinin yakinina
yerlestiriimemelidir (6rnegin isiticilar,
firin).

Gerekiyorsa bir izolasyon plakasi
kullaniniz.

Sicak yiyecek ve iceceklerin dnce
sogumasini bekleyiniz ve sonra cihaza
yerlestiriniz!

Dondurulmus gidalarin ¢ézilmesi igin,
onlari sog a bolmesine koyunuz.
idalari sogutun,
ogutmak igin kullaniimasi.

bildigince kisa sureler i¢in

'ﬁ%zm arkasl, elektrik tiketiminin

tmasini 6nlemek igin, arada bir
elektrikli siptrge veya firca ile
temizlenmelidir.



Calisma sesleri

Tamamen normal sesler

Ugultu

Motor galismasi (6rneg@in sogutma
Uniteleri, fan).

Képiirme, pirpir veya guruldama sesleri
Borulardan sogutucu madde gegiyor.

Tiklama sesi

Motor, salter veya manyetik valfler agilip
kapaniyor.

Catirdama

Otomatik buz ¢c6zme gergeklesiyor.

tr

Seslerin onlenmesi

Cihaz diiz durmuyor

Lutfen cihazi bir su terazisi yardimiyla diiz
hale getiriniz. Bunun icin vidall ayaklari
kullaniniz veya altina bir sey koyunuz.

"Cihaz" dayaniyor

Cihazi, dayandigi mobilyalardan veya
cihazlardan iterek ayiriniz.

Kaplar veya raflar sallaniyor veya
sikismis

Lutfen ¢ikarilabilir pargalari kontrol ediniz
ve onlar yeniden yerlestiriniz.

Siseler veya kaplar birbirlerine
dokunuyor

Musteri hizmetlerini aramadan dnce:
Arizay|, asagidaki bilgilere istinaden

Musteri hizmetleri danisma bede
kapsaminda olsa bile!

Ariza L~ neden Coziim
Sogutma bdlmesi ¢ ha soguk Sogutma boélmesinin sicaklidini biraz
soguk. dondurucu sicakliklarr  yikseltiniz.

da, daha soguk
sogutma bdlmesi
sicakliklarina neden

olabilir. Bu teknik bir

olaydir.

EQer bu yeterli gelmiyorsa, drnegin
cok soguk ortam sicakliklarinda,
dondurucu sicakhdini da biraz daha
yukseltiniz.
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Ariza

Olasi neden

Coziim

Dondurucudaki
sicaklik ¢ok fazla.

Cihazin ¢ok fazla
acillmasi.

Cihazi gereksiz yere agmayiniz.

Havalandirma delikleri
kapalidir.

Engelleri kaldiriniz.

BlyUtk miktarlardaki
yiyecedin
dondurulmasi.

Maks. dondurma kapasitesini
asmayiniz.

Sicaklik, ayarlanan
sicakliga gore ¢ok
fazla farklilk
gdsteriyor.

Baz durumlarda cihazi 5
dakikaligina kapattiginizda yeterli
oluyor.

Eger sicaklik ¢ok fazlaysa, birkag
saat sonra, bir sicaklik yaklasimi
gergekle ip gergeklegmed|g|n|

Saklik on soguksa, bir
” .@. Un bir kez daha kontrol

Aydinlatma calismiyor.

LED aydinlatma ay(@

. bélim ,Aydinlatma (LED)".

Cihaz ¢ok uzun
acik kald.

N—"Cihazin kapisi kapatilip acildiktan

sonra, aydinlatma tekrar caligir.

@@bﬂ sikismis.

Q

Isik salterinin hareket edip
etmedigini kontrol ediniz.
Resim /5

Gosterge gorinmiyor—Eger cihaz bir

sureligine
kullaniimazsa,
kumanda panelindeki
gdsterge eneriji
tasarrufu moduna
gecer.

Cihaz kullanilir kullanilmaz, érnegin
kapilarin agilmasi gibi, gdsterge yine
normal haline doner.

Elektrik kesintisi;
sigorta atmis; fis tam
oturmamis.

Fisi takiniz. Elektrik olup olmadigini,
sigortalar kontrol ediniz.
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Ariza Olasi neden Coziim
Uyari sinyali duyulur ve  Ariza; sogutma Uyari sinyalini kapatmak igin ,alarm"
ekranda ,alarm® yazisi bdlmesi ¢ok sicak! tusuna basiniz.
belirir. Resim E/3
Bilgi

Sogutma bdlmesi fazla 1sindiysa,
dondurulmus gida yenmeden énce
Isitilmalidir.

Cig yiyecekler her ihtimale karsi artik
kullanilmamalidir.

Cihaz acik. Cihaz kapatiniz.
Havalandirma delikleri Engelleri kaldiriniz.

kapalidir.

Dondurucuya bir Azami rma kapasitesini
kerede ¢ok fazla asm

yiyecek konulmus. A Q)

larda onarim siparisi ve
iIsmanhk

um Ulkelere ait iletisim bilgilerini, ekteki
musteri hizmetleri dizininden
bulabilirsiniz.

TR 444 6333

Musteri hizmetleri

dizininden bulabilirsiniz. Litfen

hizmetlerine cihazin Uriin NUMARs:
(E-No.) ve Uretim numaras @
veriniz. 0
Bu bilgileri tip plakas abilirsiniz.
Resim

Litfen Grln ve Uretim numaralarini
belirterek, servisin gereksiz yere
gelmesini dnlemeye yardimci olunuz.
Boylece, buna bagh ek masraflardan
tasarruf etmis olursunuz.
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